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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

       Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 

προτύπων επιχειρηµατικής λειτουργίας και ανάπτυξης, που είναι απαραίτητα για την 

αντιµετώπιση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων της εποχής µας. Η 

σηµαντικότητα του ρόλου της φαίνεται και από το γεγονός ότι αποτελεί βασική 

προτεραιότητα οργανισµών, όπως ο ΟΗΕ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην προσπάθεια 

για αύξηση της ανταγωνιστικότητας και ανάπτυξη της αειφορίας και της κοινωνικής 

συνοχής. 

      Εκφράζεται έµπρακτα µε την εθελοντική δέσµευση των επιχειρήσεων σε κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές δράσεις, πέραν των υποχρεώσεων που προβλέπει ο νόµος, µε 

στόχο την αποτελεσµατική συµβολή τους στην κοινωνική συνοχή και πρόοδο, αλλά και 

στην προστασία του περιβάλλοντος. Το θέµα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

κατέχει σηµαντική θέση στην ατζέντα του επιχειρηµατικού, του ακαδηµαϊκού και του 

πολιτικού κόσµου στην Ελλάδα και διεθνώς. Είναι µια διεθνής τάση που θα εδραιωθεί 

ακόµη και εν µέσω οικονοµικής κρίσης.  

      Οι δύο σοβαροί λόγοι που συνηγορούν στη συνέχιση και ενίσχυση της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης ως βασικό συστατικό επιχειρηµατικής στρατηγικής από τις 

Ελληνικές επιχειρήσεις και οργανισµούς, εφόσον πρώτα όµως κατανοήσουν ότι η 

στρατηγική αυτή αποτελεί επένδυση και όχι ‘‘ έξοδο’’. 

      Πρώτον, η κοινωνία και όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη (συµµέτοχοι) ανησυχούν και 

είναι πιο ευάλωτοι σε οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα. Οι δράσεις Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης είναι µια πολύτιµη ευκαιρία για τις κοινωνικά υπεύθυνες 

επιχειρήσεις να αναλάβουν ένα ρολό ‘‘ ηγετών της κοινωνίας’’ (social leaders) και να 

ανταποκριθούν στα αιτήµατα της κοινωνίας σε συγκεκριµένα καυτά ζητήµατα, όπως 

ανεργία, υπεύθυνος δανεισµός,  συνεισφορά σε ευάλωτες οµάδες κ.τ.λ. 

       ∆εύτερον και συναφές, οι καταναλωτές στο πνεύµα της γενικής ανησυχίας δεν 

ξέρουν ποιες εταιρίες µπορούν να εµπιστευτούν. Άρα, οι δράσεις της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης είναι το µόνο αξιόπιστο εργαλείο για να ενισχυθεί η χαµένη 

εµπιστοσύνη των καταναλωτών στο προσφερόµενο προϊόν ή υπηρεσία. Στη συνέχεια θα 

αναφερθούν αναλυτικά οι παράγοντες που καθιστούν αναγκαία την εφαρµογή της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, τα οφέλη από την εφαρµογή της, οι κατηγορίες 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, οι πρακτικές που χρησιµοποιούνται  για την επίτευξη 

της καθώς και η υιοθέτηση της από τις Ελληνικές επιχειρήσεις . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

      Η συζήτηση για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) ξεκίνησε στις αρχές του 

20ού αιώνα µε αφορµή τις αυξανόµενες ανησυχίες που εκφράστηκαν για τις µεγάλες 

αµερικανικές εταιρείες, οι οποίες είχαν αποκτήσει ιδιαίτερα µεγάλη ισχύ εφαρµόζοντας 

αντικοινωνικές πρακτικές και παραβιάζοντας βασικούς κανόνες του υγιούς 

ανταγωνισµού. Έγιναν προσπάθειες να ελεγχθούν τα φαινόµενα αυτά µέσα από τη 

θεσµοθέτηση κανόνων και την ψήφιση αντί-µονοπωλιακών (anti-trust) νόµων µε σκοπό 

την εφαρµογή προστατευτικής πολιτικής. Με τον τρόπο αυτό , άρχισε να ασκείται πίεση 

προς τις επιχειρήσεις, των οποίων η εικόνα µειωνόταν στα µάτια του κοινωνικού 

συνόλου. 

      Αρκετά οξυδερκή στελέχη των επιχειρήσεων αυτών, αντιλαµβανόµενα ότι έπρεπε 

να µεταστρέψουν το αρνητικό κλίµα που είχε δηµιουργηθεί για τις επιχειρήσεις όπου 

εργάζονταν, πρότειναν στους επιχειρηµατίες να προβούν σε κινήσεις και δράσεις 

κοινωνικού περιεχοµένου, που όχι µόνο θα εξευµένιζαν το κοινωνικό τους προφίλ, 

αλλά θα συντελούσαν και στην επίτευξη κέρδους. Με τον τρόπο αυτό, αναλήφθηκαν 

διάφορες πρωτοβουλίες µε τη µορφή φιλανθρωπίας και κοινωνικής διαχείρισης, που 

συντέλεσαν στην πρώιµη σκέψη για την ευθύνη των επιχειρήσεων έναντι της κοινωνίας 

και έθεσαν τα θεµέλια για την ανάπτυξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αρχικά 

στις ΗΠΑ(http://www.strategy-implementation.24xls.com/en101, 10/06/2010). 

      Σύµφωνα, όµως, µε τη βρετανική προσέγγιση, η ιστορία της  Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης δεν ξεκινά από τον 20ό αιώνα, αλλά από τότε που δηµιουργήθηκαν εταιρείες. 

Αφορµή για την προσέγγιση αυτή αποτέλεσαν κυρίως οι υπερβολές που είχαν 

διαπραχθεί από την East India Company κατά τον 17ο αιώνα. Επίσης, υποστηρίζουν ότι 

υπήρχε παράδοση γενναιόδωρης αγαθοεργίας εκ µέρους της κεφαλαιοκρατίας στο 

Ηνωµένο Βασίλειο επί 150 χρόνια, δεδοµένου ότι οι Quakers, όπως οι Barclays και 

Cadbury, αλλά και οι σοσιαλιστές, όπως οι Engels και Morris, πειραµατίστηκαν µε την 
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κοινωνική ευθύνη και τις µορφές επιχειρήσεων που στηρίζονταν σε αξίες (Henriques 

A., 2003). 

      Ωστόσο, ευρύτερη προσέγγιση και χρήση του όρου της  Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης διαπιστώνεται µόλις στις αρχές του 1970. Βασικό χαρακτηριστικό της εν λόγω 

δεκαετίας είναι ότι ο όρος “συµµέτοχοι” (stakeholders), που σήµερα αποδίδεται στην 

ελληνική γλώσσα κυρίως µε τον όρο “ενδιαφερόµενα µέρη”, και συµπεριλαµβάνει 

εκείνους στους οποίους έχουν αντίκτυπο οι δραστηριότητες µιας επιχείρησης, 

χρησιµοποιείται για τους ιδιοκτήτες της εταιρείας πέρα από τους µετόχους . Αυτή η 

έννοια όµως σήµερα χρησιµοποιείται µε ευρύτερο περιεχόµενο. 

      Αξίζει να σηµειωθεί ότι η αυξανόµενη συνειδητοποίηση για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, σε παγκόσµιο επίπεδο, προέκυψε στη ∆ιάσκεψη της Χιλιετίας της 

Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, που πραγµατοποιήθηκε τον Σεπτέµβριο του 2000, στη 

Νέα Υόρκη, και οδήγησε στην υιοθέτηση των πέντε τοµέων προτεραιότητας για δράση, 

γνωστών ως WEHAB (Water, Energy, Health, Agriculture, Biodiversity), δηλαδή του 

Νερού, της Ενέργειας, της Υγείας, της Γεωργίας και της Βιοποικιλότητας, καθώς και 

των 8 Στόχων της Χιλιετίας για την Ανάπτυξη (Millennium Development Goals-

MDGs)(http://www.csreurope.org/news.php?lang=en, 13/072011). 

      Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η πρώτη αναφορά στην έννοια της  Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης έγινε το 1993 από τον τότε πρόεδρο της ευρωπαϊκής επιτροπής, Jacques 

Delors, ο οποίος έκανε έκκληση προς τις ευρωπαϊκές εταιρείες να λάβουν µέτρα για την 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού. Η έκκληση αυτή δεν έπεσε στο κενό. 

Αντιθέτως, λίγα χρόνια αργότερα, είχε ως αποτέλεσµα την έντονη κινητοποίηση και την 

ανάπτυξη των ευρωπαϊκών δικτύων επιχειρήσεων(http://ec.europa.eu/enterprise/csr/ 

campaign/index_el.htm, 09/07/2011). 

 

 

 

1.2 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

      Παρά το γεγονός ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη άρχισε να απασχολεί τις 

οικονοµικές οργανώσεις περίπου από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 στην Ευρώπη και 
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πολύ νωρίτερα στις ΗΠΑ, δεν υπάρχει ένας διεθνώς αποδεκτός ορισµός για την 

περιγραφή της. 

       Έχουν δοθεί, κατά καιρούς και από διαφορετικές χώρες και ηπείρους, διάφοροι 

ορισµοί για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Στους περισσότερους ορισµούς, η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει την έννοια των κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

ανησυχιών που µετατρέπονται σε λήψη µέτρων και πολιτικών από µια επιχείρηση ή ένα 

οργανισµό σε εθελοντική βάση, σε συνεργασία µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη.  

      Το 1998, το ∆ιεθνές Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για την Βιώσιµη Ανάπτυξη 

(∆ΕΣΒΑ), στο πλαίσιο διεξαγωγής έρευνας µε θέµα τον προσδιορισµό του όρου της 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνης στο Βέλγιο και την Ολλανδία, απέδωσε στην Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη την έννοια της διαρκούς δέσµευσης που αναλαµβάνει µια 

επιχείρηση να συµπεριφέρεται ηθικά και να συµβάλει την οικονοµική ανάπτυξη, ενώ 

ταυτόχρονα βελτιώνει την ποιότητα ζωής των εργαζοµένων και των οικογενειών τους, 

καθώς επίσης και τις τοπικής κοινότητας, αλλά και της κοινωνίας γενικότερα 

(Βαξεβανίδου Μ., 2008).  

      Στη συνέχεια, εξαιτίας των αλληλεπιδράσεων από άλλες χώρες και άλλους φορείς 

σε διεθνές επίπεδο , το ∆.Ε.Σ.Β.Α. επανακαθόρισε τον αρχικό ορισµό , οριοθετώντας 

την ΕΚΕ  ως τη δέσµευση των επιχειρήσεων να συµβάλλουν στη βιώσιµη οικονοµική 

ανάπτυξη , και να προσπαθούν µαζί µε τους εργαζοµένους , τις οικογένειες τους , την 

τοπική κοινωνία και την κοινωνία γενικότερα, να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους 

(Βαξεβανίδου Μ., 2008). 

     Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ορισµός που δίδεται σε κάθε χώρα διαφέρει και εξαρτάται 

από το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης και της µόρφωσης, αλλά και από τις 

προτεραιότητες που κάθε κοινωνία θέτει .  

     Σε Ελληνικό επίπεδο, µε τον όρο ‘‘ Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη’’ , θεωρείται η 

συστηµατική, οργανική  και εθελοντική ‘‘ ενσωµάτωση από τις εταιρείες στην 

επιχειρηµατική τους λειτουργία δραστηριοτήτων µε κοινωνική , περιβαλλοντική και 

πολιτιστική διάσταση , µε ουσιαστική συνεισφορά προς το κοινωνικό σύνολο, σε 

διάδραση µε όλους τους συµµέτοχους (stakeholders). Επίσης, στην Ελλάδα ο όρος 

‘‘ Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη’’ έχει συνδεθεί στενά µε την ισόρροπη τριπλή 

προσέγγιση της έννοιας της Βιώσιµης Ανάπτυξης, σύµφωνα µε την οποία για να είναι 

µια εταιρεία βιώσιµη και ανταγωνιστική σε βάθος χρόνου πρέπει: 
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• να είναι οικονοµικά αποδοτική και αποτελεσµατική 

 

• να ελαχιστοποιεί τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και παράλληλα  

 

• να δρα λαµβάνοντας σοβαρά υπόψη την κοινωνία µέσα στην οποία 

ενεργοποιείται καθώς και τις προσδοκίες αυτής της κοινωνίας για το µέλλον 

(Κυριακόπουλος Ο., 2007). 

 

      Για λόγους σαφήνειας και πρακτικής εφαρµογής των βέλτιστων πρακτικών, αρκετοί 

συγγραφείς καταλήγουν στον εξής ορισµό: 

 ‘‘H Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η αφοσίωση στη βελτίωση της ευηµερίας της 

τοπικής κοινωνίας µέσα από επιλεκτικές επιχειρηµατικές πρακτικές και τη συνδροµή 

εταιρικών πόρων’’(http://www.eben.gr, 11/07/2011). 

 

 

1.3 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

      Μέχρι τη δεκαετία του 1950, η φιλανθρωπία ήταν το βασικό στοιχείο µε το οποίο 

εκδηλωνόταν η κοινωνική προσφορά των επιχειρήσεων, συνήθως µε τη µορφή δωρεών 

σε διάφορα φιλανθρωπικά ιδρύµατα. Για πρώτη φορά, το 1953, µε τη δηµοσίευση του 

βιβλίου του Bowen “Social Responsibilities of the Businessman” γίνεται αντιληπτή η 

συνολική ευθύνη που έχουν οι επιχειρήσεις και η ανάγκη για ανάµιξη τους σε ζητήµατα 

της τοπικής κοινότητας. Επίσης, το 1953 είναι η χρονιά κατά την οποία γίνεται η 

µετάβαση από τον όρο “κοινωνική ευθύνη” (ΚΕ) στον όρο “Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη” (ΕΚΕ). Ουσιαστικά , τίθενται τα θεµέλια µιας νέας περιόδου, κατά την οποία η 

επιχειρηµατικότητα αρχίζει να έχει ρόλο και παρέµβαση στο κοινωνικό περιβάλλον. 

      Καθόλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1950, οι όποιες εταιρικές παροχές και 

εκδηλώσεις κοινωνικής ευθύνης δεν έχουν συστηµατοποιηµένη µορφή, αλλά 

εκδηλώνονται περιστασιακά για την ενίσχυση µεγάλων κοινωφελών οργανισµών 

(Carroll, 2008). 
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      Τη δεκαετία του 1960, διαφοροποιείται η προσέγγιση της  Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης και διατυπώνεται η άποψη ότι αφορά αποφάσεις και ενέργειες των 

επιχειρηµατιών που, έστω και µερικώς, δεν αφορούν τα άµεσα οικονοµικά ή τεχνικά 

συµφέροντα των επιχειρήσεων και οργανισµών (Davis,1960) . Παρά τη διαφορετική 

προσέγγιση, στην πράξη, κύρια µορφή έκφρασης της  Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

συνεχίζει να είναι η φιλανθρωπία, η οποία αποκτούσε µεγαλύτερες προεκτάσεις στον 

τοµέα της υγείας, του πολιτισµού και των τεχνών. 

      Τη δεκαετία του 1970, έγινε ένα µεγάλο βήµα στην εννοιολογική προσέγγιση της  

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και για πρώτη φορά δόθηκε ο ορισµός της κοινωνικά 

υπεύθυνης επιχείρησης. Σύµφωνα µε τον ορισµό, “µια κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση, 

είναι αυτή, η ανώτατη διοίκηση της οποίας ισορροπεί ένα συνδυασµό διαφορετικών 

συµφερόντων. Η επιχείρηση δεν έχει ως µοναδικό κίνητρο την απόκτηση µεγαλύτερων 

κερδών για τους µετόχους της, αλλά λαµβάνει υπόψη τους εργαζόµενους, τους 

προµηθευτές, τους εµπόρους, τις τοπικές κοινότητες και το έθνος’’ (Johnson, 1971). 

Αυτός ο ορισµός από κάποιους ερευνητές θεωρείται ως ο πρώτος ορισµός των 

“ενδιαφεροµένων µερών” ή “συµµέτοχων” (stakeholders). 

      Την ίδια περίοδο, διατυπώνεται και ισχυροποιείται η άποψη ότι “η επιχείρηση είναι 

και πρέπει να παραµείνει ως ένας οικονοµικός θεσµός, µε την υποχρέωση όµως να 

βοηθάει την κοινωνία να πετυχαίνει τους βασικούς της στόχους” (Steiner, 1971). Για 

πρώτη φορά, η κοινωνική συνεισφορά της επιχείρησης διατυπώνεται µε την έννοια της 

υποχρέωσης κι όχι της απλής φιλανθρωπίας. 

      Την ίδια δεκαετία, αξίζει να αναφερθεί η έννοια που είχε αποδώσει στην  Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, ο γνωστός οικονοµολόγος, Milton Friedman, του οποίου η άποψη 

είναι διαµετρικά αντίθετα από αυτή που έχει επικρατήσει τα τελευταία χρόνια. Ο  

Milton Friedman θεωρούσε ότι υπάρχει µια και µοναδική κοινωνική ευθύνη των 

επιχειρήσεων, η οποία συνίσταται στη χρησιµοποίηση των πόρων και την κατανοµή 

τους  στις δραστηριότητες που είναι σχεδιασµένες να αυξάνουν το κέρδος, καθόσον η 

επιχείρηση κινείται µέσα στους κανόνες του παιχνιδιού, δηλαδή στον ανοιχτό και 

ελεύθερο ανταγωνισµό, χωρίς εξαπατήσεις και οικονοµικές απάτες(Βαξεβανίδου 

Μ.,2008). ∆ηλαδή, σύµφωνα µε τον  Milton Friedman, η  Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

είναι µονοδιάστατη και αφορά αποκλειστικά την συµµετοχή της επιχείρησης στον 

πλήρη και ελεύθερο ανταγωνισµό και τη λήψη µέτρων για την αποφυγή οποιασδήποτε 

οικονοµικής εξαπάτησης. 
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      Παρά την άποψη του διακεκριµένου οικονοµολόγου που επηρέασε αρκετές σχολές 

σκέψης, την εν λόγω δεκαετία, κάνουν την εµφάνισή τους νέοι όροι, όπως “κοινωνική 

ανταπόκριση”(social responsiveness), “εταιρική κοινωνική επίδοση” (corporate social 

performance) και “εταιρική κοινωνική ευθύνη” (corporate social responsibility – CSR). 

Σηµειώνεται ότι την εξεταζόµενη περίοδο, η εταιρική κοινωνική επίδοση µπορεί να 

εκφραστεί ως κοινωνική υποχρέωση, δηλαδή ως απάντηση στις δυνάµεις της αγοράς ή 

σε νοµικούς περιορισµούς, ως κοινωνική ευθύνη µε κανονιστικό χαρακτήρα, αλλά και 

ως κοινωνική ανταπόκριση για να καλύψει τις ανάγκες της κοινωνίας (Sethi, 1975). 

      Τη δεκαετία του 1970, διεξάγονται οι πρώτες έρευνες σχετικά µε την  Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, µε επικρατέστερη αυτή των Bowman και Haire, οι οποίοι έκαναν 

έρευνα πεδίου σε κάποιες επιχειρήσεις και προσπάθησαν να εντοπίσουν τα θέµατα που 

εντάσσονται στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Bowman and 

Haire,1975). 

      Γενικότερα, θα µπορούσε να λεχθεί ότι η δεκαετία του 1970 ήταν περισσότερο 

περίοδος επιστηµονικής ανάλυσης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, παρά 

εφαρµογής µέσα από επιχειρηµατικές δράσεις.  

      Τη δεκαετία του 1980, συνεχίζονται οι έρευνες για την  Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη, ενώ αίσθηση προκαλεί η ανάλυση των Tuzzolino και Armandi, οι οποίοι 

αναφέρθηκαν στην ανάγκη ύπαρξης ενός αναλυτικού πλαισίου που να συµβάλει στη 

λειτουργικότητα (operationalization) της  Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Carroll, 

2008). 

      Επίσης, στην ανάλυση των Wartick και Cochran γίνεται λόγος για αρχές, 

διαδικασίες και πολιτικές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Carroll, 2008). 

Παράλληλα, το 1984, αναπτύχθηκε από τον Freeman η θεωρία των ενδιαφεροµένων 

µερών (stakeholders), που αποτελεί µέχρι σήµερα τη βασική συνιστώσα για την 

εφαρµογή προγραµµάτων  Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

      Το κυριότερο χαρακτηριστικό της δεκαετίας αυτής είναι ότι το ενδιαφέρον 

εστιάζεται στην εµπειρική ανάλυση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και στη 

διερεύνηση των δυνητικών οφελών από την εµπλοκή της επιχείρησης σε διάφορες 

κοινωνικές δράσεις (Carr, Hart, Mackinnon, Mellinnger, 2004), ενώ στο παρελθόν το 

ενδιαφέρον περιστρεφόταν γύρω από τον καθορισµό της έννοιας της  Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης. 
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       Επίσης, την περίοδο αυτή η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη εξετάζεται και µελετάται 

ως διοικητική διαδικασία (Jones,1980), ενώ οι επιχειρηµατικές ανησυχίες και πρακτικές 

περιστρέφονται γύρω από διάφορα ζητήµατα, όπως η µόλυνση του περιβάλλοντος, οι 

διακρίσεις φύλλου και φυλής στο χώρο εργασίας, η ασφάλεια και υγεία των 

καταναλωτών, η ποιότητα της εργασιακής ζωής, η υποβάθµιση του αστικού 

περιβάλλοντος και οι καταχρηστικές πρακτικές των πολυεθνικών εταιρειών (Frederick, 

2006). 

      Τη δεκαετία του 1990, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποκτά µεγαλύτερες 

διαστάσεις στον χώρο των επιχειρήσεων, καθώς εδραιώνεται ως πρακτική, ενώ σε 

ερευνητικό επίπεδο περιλαµβάνει νέα θεωρητικά µοντέλα, όπως της εταιρικής 

κοινωνικής επίδοσης και της “ηθικής των επιχειρήσεων” (business ethics) (Carr, Hart, 

Mackinnon, Mellinnger, 2004). Επίσης, την περίοδο αυτή, συνδέονται µε την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη νέες έννοιες που αναπτύσσονται λόγω της παγκοσµιοποίησης, όπως 

η βιωσιµότητα (sustainability) και ο εταιρικός πολίτης (corporate citizenship). 

Παράλληλα, αρκετές έρευνες ασχολούνται µε τη σχέση µεταξύ εταιρικής κοινωνικής 

επίδοσης και οικονοµικής επίδοσης (Carroll, 2008).  

      Επίσης, την περίοδο αυτή, αυξάνονται οι εταιρικές παροχές προς την κοινωνία σε 

αναλογία µε την αύξηση των δράσεων των πολυεθνικών επιχειρήσεων, ενώ κάνουν την 

εµφάνισή τους εξειδικευµένα στελέχη που ασχολούνται µε τις εταιρικές δωρεές, την 

κοινωνική ευθύνη και την διαχείριση των δηµόσιων ζητηµάτων (Carroll, 2008). 

      Τη δεκαετία του 2000, µετατοπίστηκε το ενδιαφέρον από τις θεωρητικές 

προσεγγίσεις γύρω από την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και δόθηκε 

ιδιαίτερη έµφαση στις εµπειρικές έρευνες γύρω από τη σηµασία και τον ρόλο των 

ενδιαφεροµένων µερών, την ηθική των επιχειρήσεων, τη βιώσιµη ανάπτυξη και τον 

εταιρικό πολίτη.  

      Οι επιχειρήσεις, από τη πλευρά τους, άρχισαν να παρακολουθούν µε µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον τις εξελίξεις στον εν λόγω χώρο και στράφηκαν προς τις βέλτιστες 

πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Μάλιστα, άρχισαν να εκδίδονται βέλτιστες 

πρακτικές επιχειρήσεων από αρκετούς φορείς, µε σκοπό να βοηθήσουν τα µέλη τους να 

κατανοήσουν τη νέα αυτή προσέγγιση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΟΦΕΛΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

2.1  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΡΙΝΟΥΝ ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΤΗΝ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ  

 

      Η ΕΚΕ έχει αναπτυχθεί σε διεθνές και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα τελευταία χρόνια, 

ως βασικός παράγοντας της επιχειρηµατικής πρακτικής και ως µέσο για την αειφόρο 

ανάπτυξη, εξαιτίας µιας σειράς συνθηκών και διεργασιών που λαµβάνουν χώρα σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Αυτές οι βασικές διεργασίες, που διαµορφώνουν τις αναγκαίες 

συνθήκες για την εφαρµογή της ΕΚΕ είναι το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, η 

έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης, η συνάρτηση της οικονοµικής ανάπτυξης µε την 

περιβαλλοντική ισορροπία και την κοινωνική ευαισθησία, η άνοδος του βιοτικού και 

µορφωτικού επιπέδου στις ανεπτυγµένες χώρες, το έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον, 

τα περιορισµένα µέσα του κράτους για την επίλυση περίπλοκων ζητηµάτων, η 

αυξανόµενη σηµασία της γνώσης και η ανάγκη προσέλκυσης ικανών στελεχών από την 

αγορά εργασίας και η διατήρησή τους(http://www.eurocharity.org/index.php, 16/07/ 

2011). 

       Το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, µε την έντονη αλληλεξάρτηση µεταξύ των 

οικονοµιών, σε συνάρτηση µε την απελευθέρωση του εµπορίου και των 

χρηµατοοικονοµικών αγορών, έχει επιπτώσεις στην επιχειρηµατική δραστηριότητα. Οι 

επιχειρήσεις σε διεθνές επίπεδο δεν µπορούν να λειτουργούν ανεξέλεγκτα. 

      Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης αποτελεί το νέο ζητούµενο των σύγχρονων 

οικονοµιών. Βιώσιµη ανάπτυξη καλείται η ανάπτυξη, η οποία ικανοποιεί τις ανάγκες 

της παρούσας γενιάς, χωρίς να υπονοµεύει τη δυνατότητα των µελλοντικών γενεών να 

ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Η επιχειρηµατική κοινότητα έχει την υποχρέωση 

και την ικανότητα να αναλάβει ηγετικό ρόλο και να µετατρέψει τις απειλές για το 

µέλλον µας σε ευκαιρίες βιώσιµης ανάπτυξης. 

      Η ευρύτερη χρήση των νέων τεχνολογιών και η διάχυση της πληροφόρησης 

βοηθούν στην άµεση ενηµέρωση και στη µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση της παγκόσµιας 
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κοινής γνώµης σε ότι αφορά τις αρνητικές επιπτώσεις και πρακτικές της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

      Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και η βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου του 

κοινωνικού ιστού στις ανεπτυγµένες χώρες οδηγεί τους καταναλωτές, και εν γένει τους 

πολίτες, να στρέφουν την προσοχή τους σε ποιοτικά προϊόντα ή οικολογικά προϊόντα, 

που παράγονται από επιχειρήσεις που φέρουν οικολογικά σήµατα, που χρησιµοποιούν 

σύγχρονη ή «καθαρή» τεχνολογία και σέβονται το περιβάλλον (Γαλάνης Γ.,2007). 

      Αξίζει να υπογραµµισθεί ότι σε ένα διαρκώς εκτεινόµενο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, η εικόνα και η φήµη των επιχειρήσεων που είναι κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά υπεύθυνες αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία και αποτελούν τη διαχωριστική 

γραµµή από τις άλλες «ανάλγητες» επιχειρήσεις, που ρυπαίνουν ανυπολόγιστα και δεν 

ακολουθούν κοινωνική πολιτική στο εσωτερικό και εξωτερικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον τους. Παράλληλα, οι κοινωνικά ευαίσθητες επιχειρήσεις, σε µεγάλο βαθµό, 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη και περαιτέρω οικονοµική ωρίµαση γεωγραφικών 

περιοχών, οι οποίες υπολείπονται από πλευράς ευηµερίας και κοινωνικές συνοχής. 

Αυτό απαιτεί ραγδαία έξοδο από το παραδοσιακό κακό παρελθόν της 

επιχειρηµατικότητας, η οποία πολλές φορές έχει συνδεθεί µε περιβαλλοντικές, 

επιβαρύνσεις και κοινωνικές εξάρσεις, ιδιαίτερα σε αναπτυσσόµενες περιοχές του 

πλανήτη (Βαξεβανίδου Μ., 2008). 

       Επιπλέον, τα όρια των δυνατοτήτων του κράτους για την επίλυση περίπλοκων 

οικονοµικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών ζητηµάτων είναι δεδοµένα, λόγω των 

περιορισµένων οικονοµικών πόρων. Για τον λόγο αυτό, θεωρείται απαραίτητος ο 

συµπληρωµατικός ρόλος των επιχειρήσεων που δύναται να συνδράµουν σε βαθµό 

αποφασιστικό, υλοποιώντας έργα κοινωνικής ευαισθησίας και ευθύνης. 

      Παράλληλα, η αυξανόµενη σηµασία της γνώσης για την αποδοτικότητα της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, αλλά και η διοικητική προσέγγιση ότι η γνώση 

αποτελεί πόρο για την επιχείρηση, καθιστούν τη δια βίου µάθηση, την επαγγελµατική 

εξέλιξη και τη διαρκή ανάπτυξη των εργαζοµένων κυρίαρχα ζητήµατα και βασικές 

συνιστώσες της διοικητικής λειτουργίας. Οι επιχειρήσεις ακολουθούν πολιτικές 

εκπαίδευσης, αξιολόγησης και ανάπτυξης που βελτιώνουν τις γνώσεις, την ικανότητα 

και την αποδοτικότητα των εργαζοµένων, που αντιµετωπίζονται πλέον ως ανθρώπινοι 

πόροι. Μέσα από συγκεκριµένους στόχους δράσεις, οι επιχειρήσεις µε κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές ανησυχίες διασφαλίζουν το δικαίωµα στην απασχόληση, προάγουν την 
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επαγγελµατική εξέλιξη και συµβάλλουν στη βελτίωση της απόδοσης του ανθρώπινου 

δυναµικού(Μούζουλας Σ., 2003). 

      Ακόµη, οι κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις παρέχουν τη δυνατότητα προσέλκυσης 

καλύτερων και εξειδικευµένων στελεχών από την αγορά εργασίας, επειδή δηµιουργούν 

την εικόνα δίκαιης και χρηστής διοίκησης, αλλά και της παροχής ίσων ευκαιριών σε 

όλους σε ότι αφορά την εξέλιξη, τη βελτίωση και την επαγγελµατική ανάπτυξη. 

Επιπλέον, ένα άλλο σηµαντικό θέµα είναι η πιστοποίηση στην αλυσίδα εφοδιασµού. 

Πολλές επιχειρήσεις απαιτούν από τους προµηθευτές τους να είναι πιστοποιηµένοι µε 

διάφορα συστήµατα διασφάλισης ποιότητας ή µε οικολογικά σήµατα, δηµιουργώντας 

µε τον τρόπο αυτό µια αλυσίδα προµηθευτών – παραγωγών – πωλητών µε κοινά 

συστήµατα ποιότητας και οικολογικής επισήµανσης, προσφέροντας προϊόντα που είναι 

περισσότερο «υπεύθυνα» και υγιεινά για τον καταναλωτή. Ένα δοµηµένο πρόγραµµα 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης βοηθάει την εταιρεία να κερδίζει και να ισχυροποιεί 

διαρκώς την εµπιστοσύνη των πελατών και των εργαζοµένων της, αλλά και την 

προτίµηση τους για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της. Εποµένως, η εταιρική κοινωνική 

ευθύνη ενισχύει την εταιρική εικόνα και προωθεί την οικονοµική ανάπτυξη, 

εξασφαλίζοντας την εµπιστοσύνη των πελατών και το ενδιαφέρον των κοινωνικών 

εταίρων µε αποτέλεσµα την απόκτηση των ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων. 

 

 

 

2.2 ΟΦΕΛΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

      Υπάρχουν πολλοί που ισχυρίζονται ότι η συµµετοχή σε εταιρικές κοινωνικές 

πρωτοβουλίες έχει σηµαντικά οφέλη. Φαίνεται ότι η συµµετοχή κάνει τις επιχειρήσεις 

να φαίνονται καλές στα µάτια των καταναλωτών, των επενδυτών, των αναλυτών, των 

συναδέλφων, αλλά και στις ετήσιες εκθέσεις και στις ειδήσεις. Έχει αναφερθεί επίσης 

ότι αυτή η συµµετοχή προκαλεί θετικά συναισθήµατα στους εργαζοµένους, τους 

πελάτες, τους µετόχους και τα µέλη του ∆.Σ. Υπάρχουν επίσης στοιχεία ότι, εκτός από 

την κοινωνία, αυτές οι πρωτοβουλίες βοηθούν στην ενίσχυση της επωνυµίας και των 

οικονοµικών αποτελεσµάτων. Επιπλέον, κάποιοι ισχυρίζονται ότι οι εταιρείες µε καλή 

φήµη κοινωνικής ευθύνης διαρκούν περισσότερο (Γκάτζιας Γ., 2010). 
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      Ας εξετάσουµε τα υπάρχοντα στοιχεία ότι η συµµετοχή σε εταιρικές κοινωνικές 

πρωτοβουλίες µπορεί να επηρεάσει σηµαντικούς παράγοντες απόδοσης και να δώσει 

έτσι βάση σε αυτούς τους ισχυρισµούς. 

      Ο οργανισµός Business for Social Responsibility είναι ένας σηµαντικός µη 

κερδοσκοπικός οργανισµός παγκόσµιας εµβέλειας, ο οποίος παρέχει πληροφορίες, 

εργαλεία, εκπαίδευση και συµβουλευτικές υπηρεσίες σε σχέση µε την ενσωµάτωση της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στη εταιρική λειτουργία και στρατηγική . Από τις 

έρευνες και την εµπειρία του, συµπεραίνεται ότι οι εταιρείες παρουσιάζουν µια σειρά 

από οφέλη, µεταξύ των οποίων και τα εξής: 

 

1. Αυξηµένες πωλήσεις και µερίδιο αγοράς. 

2. Ενισχυµένη εικόνα επωνυµίας. 

3. Ενισχυµένη εταιρική εικόνα και επιρροή. 

4. Αυξηµένη ικανότητα προσέλκυσης, ευαισθητοποίησης και διατήρησης 

προσωπικού. 

5. Μειωµένο λειτουργικό κόστος. 

6. Αυξηµένο ενδιαφέρον από τους επενδυτές και τους αναλυτές. 

 

 

2.2.1 ΑΥΞΗΣΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΕΡΙ∆ΙΟ ΑΓΟΡΑΣ 

 

      Σύµφωνα µε τον Kotler, (2009) η έρευνα Corporate Citizenship  Study από την 

Cone/Roper, παρέχει ισχυρές ενδείξεις ότι οι εταιρείες ωφελούνται σηµαντικά από τη 

σύνδεσή τους µε έναν κοινωνικό σκοπό. Όπως υποδεικνύεται από την έρευνα των 

καταναλωτών για το 1993-1994: 

• «Το 84% δήλωσαν ότι έχουν πιο θετική εικόνα για εταιρείες που κάνουν κάτι 

για έναν καλύτερο κόσµο». 

• «Το 78% των ενηλίκων δήλωσαν ότι θα ήταν πιθανότερο να αγοράσουν ένα 

προϊόν που συνδέεται µε ένα σκοπό που τους αφορά». 

• «Το 66% δήλωσαν ότι θα άλλαζαν µάρκα προϊόντος προκειµένου να 

υποστηρίξουν ένα σκοπό». 
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• «Το 62% απάντησαν ότι θα άλλαζαν το κατάστηµα που επισκέπτονται 

προκειµένου να υποστηρίξουν ένα σκοπό». 

• «Το 64% πιστεύουν ότι το µάρκετινγκ σκοπού θα έπρεπε να αποτελεί βασικό 

κοµµάτι των δραστηριοτήτων µιας εταιρείας». 

      Επιπλέον, η έρευνα έδειξε ότι το κοινωνικό µάρκετινγκ είχε µεγαλύτερη απήχηση 

σε πολίτες µε υψηλότερα εισοδήµατα και µορφωτικό επίπεδο – κατόχους πτυχίων 

πανεπιστηµίου και µε εισοδήµατα που ξεπερνούν τις $30000 το χρόνο. 

 

 

2.2.2 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

 

      Μεγάλο αντίκτυπο µπορεί να έχει στην εικόνα της επωνυµίας η σύνδεση του 

οργανισµού ή της µάρκας µε µια φιλανθρωπία ή έναν κοινωφελή σκοπό. Οι 

καταναλωτές προχωρούν πέρα από τα πρακτικά ζητήµατα της λειτουργικής απόδοσης ή 

τα εύλογα οφέλη ενός προϊόντος και ακόµα πιο πέρα από τις συναισθηµατικές και 

ψυχολογικές προεκτάσεις της προσωπικότητας και της εικόνας της επωνυµίας. 

      Οι πρωτοβουλίες προώθησης µε κοινωνικό πρόσωπο έχουν πιο θετικό αντίκτυπο 

στις αντιλήψεις και τα συναισθήµατα απέναντι στην επωνυµία απ’ ότι πρωτοβουλίες 

παρόµοιου µεγέθους και φάσµατος µε µικρότερο κοινωνικό περιεχόµενο. Με τον όρο 

‘‘ κοινωνικό περιεχόµενο’’ εννοούµε δραστηριότητες που αποτελούν µέρος της 

πρωτοβουλίας και οι οποίες στοχεύουν σε απλή βελτίωση της κοινωνικής ευηµερίας.        

Έτσι κάποιο πρόγραµµα που προβαίνει σε δωρεές προς µια περιβαλλοντική οργάνωση 

µε κάθε αγορά προϊόντος έχει µεγαλύτερο κοινωνικό περιεχόµενο από ένα πρόγραµµα 

που µε κάθε αγορά προσφέρει στον καταναλωτή ένα δωρεάν παιχνίδι (Bloom, Hoefler, 

Keller, Basurto, 2006). 

 

 

2.2.3 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΡΡΟΗΣ 

 

      Σύµφωνα µε τον οργανισµό Business for Social Responsibility, «οι εταιρείες οι 

οποίες αποδεικνύουν ότι ακολουθούν πρακτικές που ικανοποιούν ή και υπερβαίνουν τις 

απαιτήσεις συµµόρφωσης των ρυθµιστικών αρχών υποβάλλονται σε λιγότερους 
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ελέγχους και είναι πιο ελεύθερες να δράσουν τόσο από τις κυβερνήσεις όσο και από την 

τοπική αυτοδιοίκηση»(Kotler P., 2004). 

      Η καλή κοινωνική φήµη µπορεί να αποβεί µεγάλο πλεονέκτηµα σε περιόδους 

κρίσης.  κατά τη διάρκεια των επεισοδίων του 1992 στο Νότιο και Κεντρικό Λος 

Άντελες. «Οι προσπάθειες της εταιρείας να αναπτύξει σχέσεις µε την τοπική κοινωνία 

µέσω του ιδρύµατος Ronald McDonald House Charities και της συµµετοχής της στη 

δηµιουργία ευκαιριών για τους εργαζόµενους εδραίωσε, σύµφωνα µε τα στελέχη της 

εταιρείας, µια τόσο ισχυρή φήµη που όσοι συµµετείχαν στα επεισόδια αρνήθηκαν να 

πειράξουν τα εστιατόριά της. Αν και οι βανδαλισµοί προκάλεσαν τεράστιες ζηµιές σε 

επιχειρήσεις, και τα 60 καταστήµατα της McDonald’s στην περιοχή έµειναν άθικτα». 

      Τέλος, αυτή η θετική εταιρική εικόνα µπορεί να επηρεάσει τους κυβερνώντες. Ο 

Κρεγκ Σµιθ, στο άρθρο του «The New Corporate Philanthropy» που αναφέρθηκε 

νωρίτερα, επικαλείται το παράδειγµα της ΑΤ&Τ στις αρχές της δεκαετίας του ’90. Το 

ίδρυµα  AT&T Foundation, ο κύριος φορέας της φιλανθρωπικής δράσης της εταιρείας, 

στηρίζει διάφορα εκπαιδευτικά και καλλιτεχνικά προγράµµατα για παιδιά. Ως 

αποτέλεσµα, «στην οικονοµική σύνοδο κορυφής η οποία έλαβε χώρα στο Λιτλ Ροκ του 

Άρκανσο µετά τη νίκη του Μπιλ Κλίντον στις προεδρικές εκλογές του 1992, ο Ρόµπερτ 

Άλεν (διευθύνων σύµβουλος της ΑΤ&Τ) σχολίασε τη σχέση ανάµεσα στην οικονοµική 

ευµάρεια και την ευηµερία των παιδιών. Τότε, για να ευχαριστήσει τον Άλεν για την 

προσφορά του σε ένα τόσο κρίσιµο ζήτηµα της πολιτικής ατζέντας, ο πρόεδρος Κλίντον 

τον κάλεσε να µιλήσει για τη ‘‘ λεωφόρο της πληροφορίας’’. Απευθυνόµενος στο έθνος, 

ο διευθύνων σύµβουλος της ΑΤ&Τ έκανε µια καίρια παρατήρηση για τη στρατηγική 

κυβερνητικών επαφών της εταιρείας: η ‘‘ λεωφόρος της πληροφορίας’’ θα έπρεπε να 

είναι ιδιωτική και όχι κρατική πρωτοβουλία» (http://www.qualitynet.gr/society-enviro 

ment-actions.asp?ITMID=17&LANG=GR, 14/07/2011). 

 

 

2.2.4 ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ, ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

      Μελέτες επίσης καταδεικνύουν ότι η συµµετοχή µιας εταιρείας σε κοινωνικές 

πρωτοβουλίες µπορεί να έχει θετική επίδραση στο µελλοντικό και ήδη υπάρχον 
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προσωπικό της, καθώς και στους πολίτες και τα εταιρικά στελέχη. Σύµφωνα µε έρευνα 

της Cone/Roper τον Μαρτίου του 2001, το 38% των εργαζοµένων σε εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται σε κοινωνικά προγράµµατα δηλώνουν ότι νιώθουν υπερήφανοι για 

τις αρχές που προάγει η εταιρεία τους, σε σύγκριση µε τους εργαζοµένους σε εταιρείες 

που δεν διαθέτουν τέτοιου είδους προγράµµατα. 

      Αντιστοίχως, µια αξιοσηµείωτη έρευνα του µη κερδοσκοπικού οργανισµού Net 

Impact κατέδειξε ότι περισσότεροι από τους µισούς από τους 2100 ερωτηθέντες 

µεταπτυχιακούς φοιτητές στη διοίκηση επιχειρήσεων θα αποδέχονταν χαµηλότερο 

µισθό, προκειµένου να εργαστούν σε µια κοινωνικά υπεύθυνη εταιρεία (Βαξεβανίδου 

Μ., Ρεκλείτης Π., 2008). 

 

 

2.2.5 ΜΕΙΩΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

      Πολλές επιχειρηµατικές λειτουργίες επιτυγχάνουν µείωση του λειτουργικού 

κόστους και αύξηση των εσόδων τους από παροχές και κίνητρα ως αποτέλεσµα της 

εφαρµογής εταιρικών κοινωνικών πρωτοβουλιών. Ένας τοµέας που µπορούµε να 

επισηµάνουµε περιλαµβάνει τις εταιρείες που υιοθετούν περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες 

για τη µείωση των αποβλήτων, την ανακύκλωση των υλικών και την εξοικονόµηση 

πόρων και ενέργειας (Kotler P., 2004). 

 

 

2.2.6 ΑΥΞΗΣΗ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ ΚΑΙ 

ΤΟΥΣ ΑΝΑΛΥΤΕΣ 

 

      Κάποιοι ισχυρίζονται ότι η ανάµειξη σε εταιρικές κοινωνικές πρωτοβουλίες µπορεί 

να αυξήσει ακόµα και την αξία της µετοχής µιας εταιρείας. Επισηµαίνουν τη 

δυνατότητα προσέλκυσης νέων επενδυτών και µείωσης της έκθεσης σε κινδύνους σε 

περιόδους κρίσεων. Η ζήτηση για επενδύσεις  σε επιχειρήσεις οι οποίες θεωρούνται 

κοινωνικά υπεύθυνες µπορεί να αυξηθεί, ‘‘ καθώς κάποια αµοιβαία κεφάλαια και 

συνταξιοδοτικά ταµεία λαµβάνουν εντολές από τους µετόχους να επενδύουν µόνο σε 

εκείνες τις εταιρείες που θεωρούνται κοινωνικά υπεύθυνες (Kotler P., 2004). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

3.1 Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

      Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να έχει αρκετές και διάφορες διαστάσεις ως 

προς την εφαρµογή της από τις επιχειρήσεις. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ανακοίνωση 

της αναφέρει ότι όλες οι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες, µε προσωπικό άνω 

των 500 ατόµων, καλούνται να δηµοσιεύουν ένα “τριπλό αποτέλεσµα” στις ετήσιες 

εκθέσεις τους προς τους µετόχους, το οποίο να µετρά τις επιδόσεις τους βάσει 

οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών κριτηρίων.  

       Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ανακοίνωσή της υπογραµµίζει ότι η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη συνδέεται στενά µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης, και για τον 

λόγο αυτό, οι επιχειρήσεις οφείλουν να ενσωµατώνουν τον οικονοµικό, κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό αντίκτυπο στις δραστηριότητές τους(http://ec.europa.eu/enterprise/csr/ 

campaign/index_el.htm, 09/07/2011). 

      Επιπλέον, όπως διατυπώθηκε στο Συµβούλιο της Λισσαβόνας, στόχος είναι να γίνει 

η ΕΕ η δυναµικότερη οικονοµία της γνώσης ανά την υφήλιο, εξασφαλίζοντας µια 

ισορροπηµένη προσέγγιση ως προς την βιώσιµη ανάπτυξη µεγιστοποιώντας τη 

συνεργασία ανάµεσα στην οικονοµική, την κοινωνική και την περιβαλλοντική της 

διάσταση(http://www.csreurope.org/ news.php?lang=en,  13/07/2011).  

      Συνεπώς, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εταιρική κοινωνική ευθύνη έχει τρείς 

βασικές διαστάσεις : α) την κοινωνική β)την περιβαλλοντική και γ)την οικονοµική.  

      Οι τρεις αυτές διαστάσεις προέκυψαν από τον όρο Triple Bottom Line, που εν 

συντοµία συµβολίζεται µε το ακρωνύµιο TBL ή ως 3BL ή ως 3p's ( People, Planet, 

Profit) και περιλαµβάνει τρεις πυλώνες ( οικονοµικό, κοινωνικό και οικολογικό), µε 

τους οποίους µια επιχείρηση µπορεί να µετρήσει την οργανωσιακή επιτυχία. Οι τρεις 

πυλώνες περιγράφουν το Triple Bottom Line και τον στόχο της βιωσιµότητας. Ο όρος 

Triple Bottom Line προτάθηκε από τον John Elkington, το 1994 και επεκτάθηκε από 

τον ίδιο στο βιβλίο του “Cannibals with Forks : the Triple Bottom Line of 21st Century 

Business”, το 1998, ενώ ο συσχετισµός του όρου της βιωσιµότητας µε τους τρεις 

πυλώνες τέθηκε από την Επιτροπή Brundtland του ΟΗΕ, το 1987.  
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      Βάσει του Triple Bottom Line, θα µπορούσε να λεχθεί ότι η Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη είναι µια στρατηγική που ενσωµατώνει συστηµατικά τις βιώσιµες οικονοµικές , 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές αρχές, δηλαδή τους τρεις πυλώνες, σε όλες τις 

λειτουργίες ενός οργανισµού (http://www.strategy-implementation.24xls.com/en101, 

10/06/2010).  

Και οι τρεις πυλώνες πρέπει να αναπτύσσονται παράλληλα και σύµφωνα µε τις ίδιες 

αρχές. Αναφορικά µε την ανθρώπινη ή κοινωνική διάσταση (people), το όραµα, η 

αποστολή και οι αξίες θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται στους ρόλους, τις σχέσεις και 

την υπευθυνότητα. Σε ό,τι αφορά την περιβαλλοντική διάσταση (planet), το όραµα, η 

αποστολή και οι αξίες έχουν άµεση επίπτωση στη διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος, στην οικολογία και τους ενεργειακούς πόρους και την εξέλιξη.  

      Τέλος, µε τη διάχυση του οράµατος της αποστολής και των αξιών στην οικονοµική 

διάσταση (profit) επιτυγχάνεται η επιχειρηµατική ικανότητα, εξασφαλίζονται τα 

απαραίτητα κεφάλαια, αλλά και η συνέχιση των οικονοµικών δραστηριοτήτων.  

 

3.2 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 
 

      Σύµφωνα µε Γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής 

 Επιτροπής µε θέµα «Μηχανισµοί µέτρησης και πληροφόρησης σχετικά µε την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε µια Παγκοσµιοποιηµένη Οικονοµία» , η επιχείρηση 

συνιστά αναπόσπαστο µέρος του κοινωνικού συνόλου και όχι απλώς συνιστώσα του 

οικονοµικού συστήµατος. Πρώτη της λειτουργία είναι η παραγωγή αγαθών και η 

παροχή υπηρεσιών που δηµιουργούν µε τον τρόπο αυτό απασχόληση και συµβάλλουν 

στη διανοµή των εισοδηµάτων και στην καταβολή των φόρων. ∆ηλαδή, η επιχείρηση 

αποτελεί συνιστώσα της ανθρώπινης κοινωνίας. 

      Επίσης, σύµφωνα µε την ίδια Γνωµοδότηση, το ευρωπαϊκό πρότυπο µιας 

κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς δεν θεωρεί την επιχείρηση απλώς ως εταιρεία 

κεφαλαίων ή ως σύµπλεγµα συµβάσεων, αλλά κυρίως ως κοινότητα που θα έπρεπε να 

αποτελεί τον χώρο του κοινωνικού διαλόγου. Η επιχείρηση, οποιασδήποτε µορφής, 

συνιστά στοιχείο της ανθρώπινης κοινωνίας και όχι απλώς έναν από τους κρίκους του 

οικονοµικού συστήµατος (Βαξεβανίδου Μ., 2008) .  

       Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι η κοινωνική διάσταση αφορά την πολιτική που 

εφαρµόζει µια επιχείρηση ως προς τους ανθρώπινους πόρους που απασχολεί, αλλά και 
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ως προς το ευρύτερο κοινωνικό κεφάλαιο. Ουσιαστικά, η κοινωνική διάσταση των 

επιχειρήσεων διακρίνεται σε δύο µέρη, βάσει του εσωτερικού και του εξωτερικού 

περιβάλλοντος. Περιεχόµενο του εσωτερικού περιβάλλοντος αποτελεί η διαχείριση και 

ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων που απασχολούνται στην επιχείρηση, ενώ στο 

εξωτερικό περιβάλλον ανήκουν όλοι οι κοινωνικοί φορείς, οι οποίοι δέχονται τις 

επιπτώσεις που προκύπτουν από την εκάστοτε πολιτική της επιχείρησης (Μούζουλας Α, 

2003). 

 

3.2.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 

      Αναφορικά µε τους ανθρώπινους πόρους σύµφωνα µε τους Βαξεβανίδου και 

Ρεκλείτη (2008), βασικές πολιτικές που άπτονται της ΕΚΕ είναι: 

• Η δέσµευση των ανωτάτων στελεχών για εφαρµογή της ΕΚΕ και η µεγαλύτερη 

δυνατή συµµετοχή των εργαζοµένων και των εκπροσώπων τους σε ένα διάλογο 

διπλής κατεύθυνσης και ενεργούς συµµετοχής για παροχή πληροφοριών σχετικά 

µε την υλοποίηση της ΕΚΕ. Σύµφωνα µε Οδηγία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

τη θέσπιση γενικού πλαισίου ενηµέρωσης και διαβούλευσης µε τους 

εργαζοµένους µέσα στην ΕΕ, πρέπει να ζητείται συχνά η γνώµη των 

εκπροσώπων των εργαζοµένων σχετικά µε τις πολιτικές, τα σχέδια και τα µέτρα 

που λαµβάνονται σε µια επιχείρηση. 

• Η ενθάρρυνση για επαγγελµατική κατάρτιση και διά βίου εκπαίδευση για όλους 

τους εργαζοµένους, ανεξάρτητα από την ιεραρχική κατάταξή τους. Η 

επαγγελµατική κατάρτιση αποβλέπει στην αύξηση των δυνατοτήτων και τη 

βελτίωση των ικανοτήτων των ανθρώπινων πόρων και την προετοιµασία τους 

για προσαρµογή στην οποιασδήποτε διοικητική αλλαγή. 

• Η διαµόρφωση κατάλληλων συνθηκών εργασίας. Ήδη, ορισµένες χώρες 

δηµοσιεύουν καταλόγους µε τους καλύτερους εργοδότες που προσφέρουν 

κατάλληλους χώρους εργασίας. Αυτή η δηµοσίευση οδηγεί στην προσέλκυση 

ικανών και εξειδικευµένων στελεχών από την αγορά εργασίας, γεγονός που 

είναι ακόµη πιο σηµαντικό στις περιπτώσεις και στους κλάδους όπου οι 

ελλείψεις δεξιοτήτων αποτελούν πρόβληµα. 
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• Η συστηµατική επικοινωνία διοίκησης – εργαζοµένων µε αµφίδροµη 

κατεύθυνση για παροχή όλων των απαραίτητων πληροφοριών και ενηµέρωσης 

για πάσης φύσεως αλλαγές που διενεργούνται. 

• Η διαδικασία πρόσληψης χωρίς περιορισµούς και διακρίσεις, δίνοντας τη 

δυνατότητα απασχόλησης σε άτοµα µειονεκτικών οµάδων (άτοµα διαφορετικής 

φυλής, γυναίκες, µακροχρόνια άνεργοι, άτοµα µε ειδικές ανάγκες). Ουσιαστικά, 

πρόκειται για πολιτική καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού. 

• Η παραχώρηση αρµοδιοτήτων και εξουσιών στους εργαζοµένους. 

• Η ισορροπία µεταξύ εργασίας, οικογένειας και ελεύθερου χρόνου. 

• Η δίκαιη αµοιβή και η ίση µεταχείριση στην εξέλιξη µεταξύ ανδρών και 

γυναικών. 

• Η συµµετοχή των εργαζοµένων στα κέρδη των επιχειρήσεων και η παροχή 

µεριδίων του µετοχικού κεφαλαίου στο ανθρώπινο δυναµικό. 

• Η παροχή υψηλού επιπέδου ασφάλειας και υγείας στην εργασία. Τα τελευταία 

χρόνια, έχουν διαµορφωθεί ειδικά κριτήρια για την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων που περιλαµβάνονται στα συστήµατα πιστοποίησης και 

επισήµανσης για προϊόντα και είδη εξοπλισµού.  

• Η  αξιολόγηση όλων των εναλλακτικών λύσεων σε περιόδους κρίσεων και 

έντονου ανταγωνισµού, και η επιλογή της λύσης που µειώνει την ανάγκη για 

απολύσεις. 

• Η ενεργός εποπτεία και η διαχείριση υπαλλήλων που απουσιάζουν από την 

εργασία λόγω αναπηρίας ή τραυµατισµού. 

      Η σχετικά νέα, κοινωνικά ευαίσθητη, επιχειρηµατική κουλτούρα αναδεικνύει το 

ανθρώπινο δυναµικό σε κυρίαρχη παραγωγική εισροή και έναν από τους πιο 

σηµαντικούς παραγωγικούς πόρους. Στο πλαίσιο αυτό, η εξειδίκευση, οι δεξιότητες των 

εργαζοµένων, οι πρωτοβουλίες, η προσωπικότητα, οι αξίες και η οικογενειακή γαλήνη 

τους αποκτούν ιδιαίτερη αξία στον επιχειρηµατικό σχεδιασµό. Πλέον, ο ανθρώπινος 

παράγοντας αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες προτεραιότητες στο πλαίσιο της 

τριµερούς διάστασης της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, καθώς αποτελεί ζωτικό 

στοιχείο για τη διατήρηση και τη βελτίωση της επιχειρηµατικής αποτελεσµατικότητας. 

      Η διάσταση της κοινωνικής ευαισθησίας έχει πολλαπλές εφαρµογές. Εξασφαλίζει 

σύγχρονο και αποτελεσµατικό εργασιακό περιβάλλον, αυξάνει την ευχαρίστηση που οι 
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εργαζόµενοι αντλούν από την εργασία τους µε άµεσα αποτελέσµατα την αύξηση της 

παραγωγικότητας τους και τη µείωση του κόστους, αλλά και τη µείωση των εργατικών 

ατυχηµάτων. Το εργασιακό κλίµα βελτιώνεται και το προσωπικό απασχολείται σε 

µόνιµη βάση, ενώ αποφεύγεται η δαπανηρή και χρονοβόρα διαδικασία αντικατάστασης 

του προσωπικού(Βαξεβανίδου Μ.,2008).  

 

3.2.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

      Αναφορικά µε την ευρύτερη κοινωνική πολιτική, οι επιχειρήσεις µπορούν να 

εφαρµόσουν αρκετές από τις κατευθυντήριες γραµµές ΕΚΕ που προτείνει η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Σύµφωνα µε την Βαξεβανίδου, (2008) οι πιο αξιοσηµείωτες είναι οι εξής: 

• Η αύξηση της απασχόλησης και η µείωση της ανεργίας σε τοπικό επίπεδο. 

• Η υποστήριξη της µετάβασης των νέων από τη δευτεροβάθµια ή τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση στην εργασία µε τη δηµιουργία θέσεων µαθητείας. 

• Ο καθορισµός των αναγκών σε επαγγελµατική κατάρτιση, µέσω της στενής 

συνεργασίας µε τοπικούς φορείς που καταρτίζουν προγράµµατα εκπαίδευσης 

και κατάρτισης. 

• Η ενίσχυση του τοπικού κοινωνικού κεφαλαίου και η προώθηση της κοινωνικής 

συνοχής. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρηµατοδότηση σχεδίων για την 

ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. 

• Ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Ειδικά η διάσταση αυτή αφορά τις 

διεθνείς δραστηριότητες των πολυεθνικών επιχειρήσεων και τις παγκόσµιες 

αλυσίδες εφοδιασµού. Είναι πολύ σηµαντικό οι διεθνείς εταίροι και συνεργάτες 

να συµµορφώνονται µε τις βασικές αξίες των διεθνών οργανώσεων, όπως είναι 

η ∆ΟΕ, ο ΟΗΕ και ο ΟΟΣΑ, σε κράτη όπου παρατηρούνται κατάφωρες 

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η Συνοµοσπονδία Βιοµηχανιών 

∆ανίας έχει καθιερώσει µια σειρά κατευθυντήριων γραµµών για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και καλεί τις εταιρίες – µέλη της, µε διεθνείς δραστηριότητες, να 

υιοθετούν το ίδιο επίπεδο κοινωνικής ευθύνης στη νέα χώρα εγκατάστασή τους, 

ανάλογο µε εκείνο που εφαρµόζουν στη χώρα προέλευσής τους. 
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• Η κατάργηση της παιδικής εργασίας και η συνδροµή στην αντιµετώπιση της 

φτώχιας των παιδιών των αναπτυσσόµενων και φτωχών χωρών διευκολύνοντας 

την πρόσβασή τους στην εκπαίδευση. 

     Εκτός, όµως, από πολιτικές που στοχεύουν στην αύξηση της απασχόλησης της 

τοπικής κοινωνίας και τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η διεθνής πρακτική 

έχει αποδείξει ότι οι επιχειρήσεις µπορούν να εφαρµόσουν και άλλες µορφές ΕΚΕ, που 

στοχεύουν στην οικονοµική ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας, µέσα από επιχορηγήσεις 

και φιλανθρωπικές δραστηριότητες (Γκάτζιας Γιώργος, 2010). 

      Καταρχάς, αξίζει να σηµειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια η τάση που επικρατεί είναι η 

εταιρική ευθύνη να µην έχει τη µορφή της «απλής υποχρέωσης» έναντι της κοινωνίας, 

µε την προσφορά χρηµάτων σε όσο το δυνατόν περισσότερους οργανισµούς. Συνήθως, 

µια τέτοια προσφορά είναι βραχυπρόθεσµης διάρκειας ή εφάπαξ υποστήριξης, χωρίς 

διαρκή συµµετοχή και συµβολή. 

     Ωστόσο, βασική επιδίωξη των επιχειρήσεων θα πρέπει να είναι η εφαρµογή 

µακροπρόθεσµων σχεδίων και δράσεων ΕΚΕ, που να σχετίζονται άµεσα µε το 

αντικείµενο της οικονοµικής δράσης των επιχειρήσεων και την επίτευξη των εταιρικών 

στόχων. 

      Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση πρέπει να εστιάζει την κοινωνική πολιτική της σε 

λίγους τοµείς, οι οποίοι συνάδουν µε τις αξίες της και αφορούν προγράµµατα που 

υποστηρίζουν τους εταιρικούς στόχους της. Επιπλέον, καλό είναι να επιλέγει θέµατα 

που σχετίζονται µε τα προϊόντα, τους πελάτες και τα ενδιαφερόµενα µέρη της.

 Σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική, οι εταιρείες σήµερα εφαρµόζουν προγράµµατα 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, που απευθύνονται στο εξωτερικό κοινωνικό περιβάλλον 

και σχετίζονται µε τους εταιρικούς στόχους. Τα προγράµµατα αυτά είναι τα εξής: 

      1.Προώθηση Κοινωνικού Σκοπού (Cause Promotions). Η επιχείρηση προσφέρει 

χρήµατα είτε προϊόντα είτε κάποιες υπηρεσίες, όπως διοργάνωση συνεδρίων, ηµερίδων 

και εκθέσεων, συµβάλλοντας στη γνωστοποίηση κάποιου κοινωνικού σκοπού, 

αποβλέποντας στην ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου ή της τοπικής κοινωνίας 

γύρω από αυτόν. Στην περίπτωση αυτή, η επιχείρηση µπορεί να πάρει την πρωτοβουλία 

µιας πρωτότυπης κοινωνικής ή περιβαλλοντικής ιδέας και να είναι ο βασικός χορηγός ή 

να λάβει µέρος σε µια υπάρχουσα πρωτοβουλία κάποιου άλλου οργανισµού και να 

αποτελεί ένα από τους χορηγούς(Kotler, 2009). 
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      2.Μάρκετινγκ Σκοπού (Cause-related Marketing). Η επιχείρηση συνδέει τις 

πωλήσεις του προϊόντος της µε έναν κοινωφελή ή κοινωνικό σκοπό, στον οποίο 

συµβάλλει µε συγκεκριµένο ποσό ή ποσοστό επί των πραγµατοποιηθεισών πωλήσεων. 

Η εν λόγω πολιτική εφαρµόζεται συνήθως για κάποιο συγκεκριµένο προϊόν και για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Από την εφαρµογή µιας τέτοιας πολιτικής υπάρχει 

αµοιβαίο όφελος, καθώς κερδίζει τόσο η επιχείρηση όσο και ο οργανισµός στον οποίο 

προσφέρεται το ποσοστό των πωλήσεων. Επιπλέον, δίδεται η ευκαιρία στον 

καταναλωτή να βοηθήσει τον συγκεκριµένο σκοπό, χωρίς να χρειαστεί να δώσει 

επιπλέον χρήµατα, αλλά µέσα από την αγορά προϊόντων που χρησιµοποιεί(Kotler, 

2009). 

      3.Εταιρικό Κοινωνικό Μάρκετινγκ (Corporate Social Marketing). Στην 

περίπτωση αυτή, η επιχείρηση βοηθάει στην αλλαγή της συµπεριφοράς του κοινού όσον 

αφορά κάποιο θέµα που σχετίζεται µε δηµόσιο αγαθό, όπως είναι η δηµόσια υγεία, η 

οδική ασφάλεια, το περιβάλλον κ.λπ. Η αλλαγή στη συµπεριφορά του κοινού είναι που 

διαφοροποιεί το εταιρικό κοινωνικό µάρκετινγκ από την προώθηση του κοινωνικού 

σκοπού. Η πρωτοβουλία για µια τέτοια προσπάθεια µπορεί να ξεκινήσει από την 

επιχείρηση, είτε να προκύψει από τη συνεργασία µεταξύ µιας επιχείρησης και ενός 

δηµόσιου φορέα ή ενός φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης(Γαλάνης Γ., 2007) 

      4.Εταιρική Φιλανθρωπία (Corporate Philanthropy). Πρόκειται για την πιο 

παραδοσιακή µορφή εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και συνιστάται, κατά κανόνα, στην 

άµεση προσφορά χρηµάτων σε κάποιον φιλανθρωπικό οργανισµό ή σκοπό, όπως για 

παράδειγµα η προσφορά χρηµάτων σε ένα ίδρυµα παιδιών µε ειδικές ανάγκες(Γκάτζιας 

Γ., 2010). 

      5.Εταιρικός Εθελοντισµός (Community Volunteering). Σ’ αυτή την περίπτωση, η 

επιχείρηση υποστηρίζει και προτρέπει τους εργαζοµένους και τους συνεργάτες της να 

προσφέρουν τον χρόνο τους και τις προσπάθειες τους για κάποιον κοινωνικό σκοπό, 

συνήθως σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας. Σήµερα, όλο και περισσότερες εταιρείες, στο 

πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής τους, επιθυµώντας να αναπτύξουν νέους τρόπους 

δραστηριότητας που ξεπερνούν τα απλά όρια της φιλανθρωπίας, ανακαλύπτουν ότι 

µπορούν να επενδύσουν στρατηγικά τόσο στον χρόνο, όσο και στις δεξιότητες των 

εργαζοµένων τους. Τα προγράµµατα εταιρικού εθελοντισµού αποτελούν µια καλά 

σχεδιασµένη και οργανωµένη επιχειρηµατική προσπάθεια, που σκοπό έχει να 

ευαισθητοποιήσει και να ενεργοποιήσει τους εργαζοµένους σε εθελοντικές 
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δραστηριότητες, που τελούν υπό τη στήριξη και την καθοδήγηση της 

εταιρείας(Γκάτζιας Γ., 2010). 

Από τη διεθνή πρακτική, όπως αυτή καταγράφεται στις ανεπτυγµένες οικονοµίες και τις 

επιχειρήσεις που πρωτοπορούν στον τοµές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, υπάρχουν 

τέσσερις µορφές εταιρικού εθελοντισµού: 

• Στελέχωση συγκεκριµένων τµηµάτων µια επιχείρησης που ασχολούνται 

παράλληλα µε την εργασία τους και µε τις εθελοντικού χαρακτήρα 

δραστηριότητες. 

• Οργάνωση από µια επιχείρηση δραστηριοτήτων εθελοντικού χαρακτήρα. 

• Συνδροµή και παρότρυνση των υπαλλήλων να συµµετέχουν σε εθελοντικές 

δραστηριότητες, µε σκοπό να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο και δυνάµεις σε 

αυτές. 

• Χρηµατοδότηση εθελοντικών οργανώσεων, στις οποίες συµµετέχουν υπάλληλοι 

της επιχείρησης. 

Αξίζει να υπογραµµιστεί ότι η πρωτοβουλία του εταιρικού εθελοντισµού µπορεί να 

ανήκει εξ’ ολοκλήρου στην επιχείρηση ή να γίνεται σε συνεργασία µε κάποιον 

οργανισµό εθνικής ή τοπικής εµβέλειας. Πολλά τέτοια παραδείγµατα υπήρξαν κατή τη 

διάρκεια της προετοιµασίας της Ελλάδας για τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004. 

      6.Κοινωνικώς Υπεύθυνες Επιχειρηµατικές Πρακτικές (Socially Responsible 

Business Practices). Στην περίπτωση αυτή, µια επιχείρηση υιοθετεί επιχειρηµατικές 

πρακτικές, που χαρακτηρίζονται ως κοινωνικώς υπεύθυνες και οι οποίες αποσκοπούν 

στη βελτίωση της ζωής της τοπικής κοινωνίας και τη βιωσιµότητα του περιβάλλοντος 

(Βαξεβανίδου, 2008). 

      7.Χορηγίες.Εκτός από τις παραπάνω έξι κατηγορίες, που συνήθως αναφέρονται στη 

διεθνή βιβλιογραφία, υπάρχει και µία έβδοµη κατηγορία, γενικότερης εφαρµογής, που 

µπορεί να καλύπτει αρκετούς τοµείς του εξωτερικού κοινωνικού περιβάλλοντος. 

Πρόκειται για τη χορηγία, που στην Ελλάδα έχει αναπτυχθεί, εδώ και αρκετά χρόνια, σε 

µεγάλο βαθµό. Θα µπορούσε να ειπωθεί ότι η χορηγία αποτελεί µια πολιτική, την οποία 

κατά κόρον εφαρµόζουν οι τραπεζικοί όµιλοι. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι οι 

χορηγίες συµβάλλουν στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου µας και 

υποστηρίζουν τον ελληνικό αθλητισµό( Γκάτζιας Γιώργος, 2010). 

 



 24

3.3 Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 
 

      Η δεύτερη διάσταση της ολοκληρωµένης πολιτικής ΕΚΕ είναι η περιβαλλοντική 

διάσταση, που περιλαµβάνει τη λήψη µέτρων και την αποτελεσµατική διαχείριση του 

περιβαλλοντικού κεφαλαίου και των φυσικών πόρων. Σύµφωνα µε την Βλάχου, (2001) 

η περιβαλλοντική διαχείριση µιας εταιρείας που εφαρµόζει εταιρική ευθύνη µπορεί να 

περιλαµβάνει τα εξής:  

• Τη µείωση εκποµπής ρύπων και αποβλήτων, που ευθύνονται για τη µόλυνση του 

περιβάλλοντος. 

• Τη χρήση τεχνολογίας και συστηµάτων παραγωγής που είναι φιλικά στο 

περιβάλλον. 

• Την ανάληψη επενδύσεων για την προστασία του περιβάλλοντος. Οι επενδύσεις 

για το περιβάλλον χαρακτηρίζονται από την ΕΕ ως επενδύσεις διπλού κέρδους, 

επειδή προκύπτει όφελος τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για το περιβάλλον. 

• Την εφαρµογή του κοινοτικού σχεδίου διαχείρισης και ελέγχου στον τοµέα του 

περιβάλλοντος, γνωστού ως ISO 9000. 

 

3.4 Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 
 

      Έχει καταστεί πλέον κοινά αποδεκτό από τις επιχειρήσεις ότι η βιώσιµη 

επιχειρηµατική επιτυχία και η αξία της επιχείρησης για τους µετόχους δεν 

επιτυγχάνονται µε τη µεγιστοποίηση του βραχυχρόνιου κέρδους και της άµεσης 

απόδοσης, αλλά µε υπεύθυνη συµπεριφορά. Η οποία προωθεί την οικονοµική 

ανάπτυξη, αυξάνει τον βαθµό ανταγωνιστικότητας, ενώ εξασφαλίζει την προστασία του 

περιβάλλοντος και προωθεί την κοινωνική ευαισθησία. Τέτοιες ενέργειες, που 

συνδυάζουν την οικονοµική δραστηριότητα µε την υπευθυνότητα σε θέµατα 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής ανησυχίας, πραγµατοποιούν αρκετές ευρωπαϊκές 

εταιρείες. 

      Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων ενεργειών είναι η υποστήριξη της τοπικής 

ανάπτυξης, µέσω της συµµετοχής σε τοπικές συµπράξεις απασχόλησης και κοινωνικής 

ένταξης, µειώνοντας τον κοινωνικό και τοπικό αντίκτυπο, που µπορούν να προκληθούν 

από αναδιαρθρώσεις µεγάλης κλίµακας λόγω του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης. 

      Επίσης, η στενή συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις – εταίρους µπορεί να συµβάλει 

αποφασιστικά στη µείωση της πολυπλοκότητας των διαδικασιών, στη µείωση των 
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διαχειριστικών δαπανών και του κόστους, αλλά και στην αύξηση της ποιότητας των 

προϊόντων ή υπηρεσιών(http://www.strategy-implementation.24xls.com/en101, 10/06/ 

2010). 

 

3.4.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΥΠΕΥΘΥΝΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 
 

      Οι κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις είναι η τοποθέτηση κεφαλαίων σε εταιρείες που 

εφαρµόζουν κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνες πολιτικές. Οι κοινωνικά 

υπεύθυνες επενδύσεις συµβάλλουν στην ελαχιστοποίηση των χρηµατοοικονοµικών 

κινδύνων, στην έγκαιρη πρόληψη κρίσεων και στη δηµιουργία ισχυρής κοινωνικής 

φήµης και εικόνας για την εταιρεία. 

      Σηµαντικό ρόλο έχουν παίξει οι Ερευνητικοί Οργανισµοί Κοινωνικά Υπεύθυνων 

Επενδύσεων (Socially Responsible Investment Research Organizations), οι οποίοι έχουν 

συµβάλει στη στήριξη επενδυτικών αποφάσεων µεγάλων οικονοµικών οργανισµών και 

µονάδων, καθώς και στη διάδοση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον 

επιχειρηµατικό κόσµο. 

      Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι σήµερα, σε ολόκληρο τον κόσµο, περίπου ένα 

στα δέκα δολάρια επενδύεται κοινωνικά υπεύθυνα από επαγγελµατίες διαχειριστές 

κεφαλαίων, οι οποίοι έχουν συνειδητοποιήσει πλέον την αναγκαιότητα αύξησης του 

ποσοστού των κοινωνικά υπεύθυνων επενδύσεων. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού 

είναι αναγκαία η ύπαρξη των κατάλληλων εργαλείων και πηγών πληροφόρησης για την 

υποβοήθηση στη λήψη των επενδυτικών αποφάσεων. Όλα αυτά τα εργαλεία αυξάνουν 

το διοικητικό κόστος, µε το οποίο επιβαρύνονται οι εταιρείες. Μια πολύ καλή λύση στο 

ζήτηµα αυτό θα ήταν η τυποποίηση της υποβολής κοινωνικών εκθέσεων. Επίσης, 

υπάρχει η ανάγκη για µεγαλύτερη σύγκλιση µεταξύ δεικτών και κριτηρίων που 

χρησιµοποιούνται για τις αναλύσεις και την αξιολόγηση των κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών επιδόσεων µιας εταιρείας (Kotler P., 2009). 

 

3.4.2  ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 

∆ΙΑΦΘΟΡΑΣ ΚΑΙ ∆ΩΡΟ∆ΟΚΙΑΣ 
 

      Το θέµα της διαφάνειας των επιχειρήσεων απασχόλησε, επί πολλά χρόνια, σε 

µεγάλο βαθµό την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Πιο συγκεκριµένα, η διαφάνεια των 
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πρακτικών και των εργαλείων της ΕΚΕ συµπεριλήφθηκε ως σηµαντικό ζήτηµα στην 

Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 2ας Ιουλίου 2002, σχετικά µε την 

εταιρική κοινωνική ευθύνη(http://ec.europa.eu/enterprise/csr/campaign/index_el.htm, 

09/07/2011).  

      Ειδικότερα, στην εν λόγω ανακοίνωση αναφέρεται ότι η διαφάνεια έχει ουσιώδη 

σηµασία, καθώς βοηθά στην ανταλλαγή ορθών πρακτικών και, κατά συνέπεια, στη 

βελτίωση όλων των πρακτικών. Η διαφάνεια επιτρέπει, επίσης, στις επιχειρήσεις να 

µετρήσουν τα αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν. Η βελτίωση της διαφάνειας – 

υπογραµµίζει στην ανακοίνωση - πρέπει να επιδιώκεται στους εξής τοµείς: 

• Κώδικες δεοντολογίας (δικαιώµατα των εργαζοµένων, ανθρώπινα δικαιώµατα, 

προστασία του περιβάλλοντος, κ.λπ.), 

• Πρότυπα διαχείρισης(ενσωµάτωση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων στις καθηµερινές λειτουργίες των επιχειρήσεων), 

• Μέτρηση επιδόσεων, υποβολή εκθέσεων και επικύρωση των αποτελεσµάτων 

(σύνταξη εσωτερικών εκθέσεων από τις επιχειρήσεις σχετικά µε τις 

δραστηριότητές τους στο τοµές της ΕΚΕ), 

• Επισήµανση (δικαίωµα των καταναλωτών να ενηµερώνονται σχετικά µε τα 

προϊόντα µέσω σχετικής επισήµανσης), 

• Κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις (κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις ιδίως εκ 

µέρους των συνταξιοδοτικών ταµείων, δηλαδή πραγµατοποίηση επενδύσεων σε 

επιχειρήσεις λαµβανοµένων υπόψη των επιδόσεών τους στο τοµές της ΕΚΕ).

 Κάθε επιχείρηση οφείλει να έχει οργανωµένο σύστηµα εταιρικής 

διακυβέρνησης για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικής διοίκησης και 

λειτουργίας της, η οποία πρέπει να διέπεται από διαφάνεια. Η εταιρεία οφείλει 

να φροντίζει για την επαρκή, έγκυρη ενηµέρωση των µετόχων της και των 

υποψηφίων επενδυτών και να µεριµνά για την ισότιµη µεταχείρισή τους. 

      Εταιρική διακυβέρνηση µε διαφάνεια προϋποθέτει απαραίτητη υποδοµή που να 

περιλαµβάνει: όργανα διοίκησης µε σαφείς ρόλους, αρµοδιότητες και υποχρεώσεις, 

κατάλληλη οργανωτική δοµή και εταιρικές διαδικασίες, αποτελεσµατικό σύστηµα 

εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου και πλήρη επικοινωνία τόσο µε το εξωτερικό όσο 

και το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης(Βαξεβανίδου Μ., 2008).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

4.1 ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
  
      Οι επιχειρήσεις έχουν στη διάθεσή τους πολλά µέσα για να γνωστοποιήσουν τις 

δράσεις που αναλαµβάνουν σε επίπεδο ΕΚΕ. Οι τρόποι και τα µέσα, µε τα οποία κάθε 

επιχείρηση δηµοσιοποιεί τη θέση της για ένα θέµα κοινωνική ευθύνης και τις δράσεις 

που εφαρµόζει, διαφέρουν ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο ανήκει, το είδος των 

δράσεων και τον τρόπο υλοποίησής τους. Σύµφωνα µε τον Barnat R., (2005) οι πιο 

γνωστοί τρόποι γνωστοποίησης των δράσεων ΕΚΕ είναι: 

• ∆ήλωση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

• Κώδικας ∆εοντολογίας  

• Χάρτα ∆ικαιωµάτων και Υποχρεώσεων 

• Πληροφόρηση µέσω του ∆ιαδικτύου 

• Πρότυπα και ετικέτες προϊόντων  

• Βραβεία και εκδηλώσεις 

• Ενέργειες µάρκετινγκ συνδεδεµένες µε κοινωνικό σκοπό 

• ∆ελτία Τύπου µέσω του ∆ιαδικτύου 

 

4.1.1 ∆ΗΛΩΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

      Η δήλωση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι η αναφορά που κάνει µια εταιρεία 

σχετικά µε τις πρακτικές και δράσεις της σε θέµατα υψηλής κοινωνικής ευαισθησίας 

(προστασία περιβάλλοντος, ανθρώπινα δικαιώµατα, απαγόρευση παιδικής εργασίας, 

ασφάλεια στην εργασία κ.ά.). 

      Όλες οι εταιρίες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο οφείλουν να κάνουν 

Αναφορές Κοινωνικής Ευθύνης σε ετήσια βάση. 

      Όλες οι επιχειρήσεις, ωστόσο, µπορούν να εκδώσουν αναφορές ΕΚΕ, βελτιώνοντας 

το εταιρικό τους προφίλ. Ειδικά εάν συνεργάζονται µε οργανισµούς/πελάτες που δίνουν 
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ιδιαίτερη σηµασία στον τρόπο που η εταιρεία συµπεριφέρεται σε ευαίσθητα για την 

κοινωνία θέµατα, οι Αναφορές Κοινωνικής Ευθύνης είναι το κατάλληλο εργαλείο για 

την έναρξη ή την ενίσχυση της συνεργασίας µε αυτούς. 

      Τα οφέλη από τη δήλωση, σύµφωνα µε την Βαξεβανίδου, (2008) είναι: 

• Σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών στα µάτια και 

στις προτιµήσεις του αγοραστικού κοινού, που θεωρεί ότι η εταιρεία 

συµπεριφέρεται υπεύθυνα σε θέµατα σεβασµού των εργαζοµένων της, των 

πελατών της, του περιβάλλοντος, της ασφάλειας στην εργασία, αποφυγής 

κοινωνικών διακρίσεων και συµµετέχει σε κοινωφελείς δραστηριότητες. 

• ∆ιευκολύνει τη συνεργασία µε µεγάλους οργανισµούς ή/και πελάτες που 

απαιτούν από τους συνεργάτες ή τους προµηθευτές τους συγκεκριµένη 

συµπεριφορά σε θέµατα σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων (π.χ. µη 

χρησιµοποίηση παιδιών στο εργατικό δυναµικό τους, αποφυγή διακρίσεων 

µεταξύ των δύο φύλων, κ.τ.λ.). 

• Αύξηση της αναγνωρισιµότητας της εταιρείας από το καταναλωτικό κοινό, λόγω 

των δηλώσεων σε εφηµερίδες ή από συµµετοχή της εταιρείας σε εκδηλώσεις 

κοινωνικού χαρακτήρα. 

• ∆ιευκολύνει τη συνεργασία µε τις τράπεζες και τις ασφαλιστικές εταιρείες, οι 

οποίες λαµβάνουν υπόψη τους τις επιδόσεις σε κρίσιµα κοινωνικά θέµατα. 

 

 

4.1.2ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

 

      Κώδικας ∆εοντολογίας (Code of conduct) είναι η επίσηµη διατύπωση των αξιών 

και επιχειρηµατικών πρακτικών µιας εταιρείας. Πρόκειται για την καταγραφή 

ελάχιστων προτύπων µαζί µε την υπόσχεση τήρησής τους εκ µέρους της εταιρείας και 

την απαίτησή της να τηρούνται και από τους εργολάβους, υπεργολάβους και 

προµηθευτές της. Ο Κώδικας ∆εοντολογίας περιλαµβάνει τα έγγραφα της επιχείρησης 

που έχουν στόχο να θέσουν εσωτερικούς και οικειοθελείς κανόνες για τον καθορισµό 

του είδους των αρχών και αξιών, που πρέπει να υιοθετήσει στις σχέσεις της µε τους 

άµεσα ή έµµεσα επηρεαζόµενους από τις δραστηριότητές της(Γκάτζιας Γ., 2010). 
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      Ο Κώδικας ∆εοντολογίας είναι µια γραπτή γνωστοποίηση της ηθικής βάσης, µε την 

οποία λειτουργεί η εταιρεία. Παρέχει ένα πλαίσιο λειτουργίας για τη διοίκηση και µια 

ορατή βάση κανόνων συµπεριφοράς για τους εργαζόµενους. Οι κώδικες είναι οι 

απαραβίαστοι κανόνες και οι ηθικές αξίες, βάσει των οποίων λειτουργεί ο οργανισµός. 

Επιπλέον, αποτελούν µια ευκαιρία και αφετηρία συζητήσεων πάνω στα ηθικά ζητήµατα 

που καθηµερινά προκύπτουν. Συντελούν, επίσης, στη δηµιουργία ενός κλίµατος 

αµοιβαίας εµπιστοσύνης στο εσωτερικό και το εξωτερικό περιβάλλον του οργανισµού. 

      Οι ηθικοί κώδικες µπορεί να αναφέρουν εταιρικές πολιτικές, οργανωτικά σχήµατα, 

δηλώσεις αποστολής του οργανισµού και µπορούν να έχουν είτε συµµορφωτικό είτε 

αξιακό χαρακτήρα (Ζοπουνίδης Κ., Μπάλλα Β., 2010). 

 

4.1.3 ΧΑΡΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 

      Εκτός από τους κώδικες δεοντολογίας, οι σύνδεσµοι ή ενώσεις επιχειρήσεων 

µπορούν να υιοθετήσουν αρχές και αξίες στις οικονοµικές τους δραστηριότητες µέσα 

από µία Χάρτα ∆ικαιωµάτων και Υποχρεώσεων. Σε επίπεδο ΕΕ, ορίζεται ότι πρέπει, 

εκτός του κώδικα δεοντολογίας, να προστεθούν κώδικες συµπεριφοράς και χάρτες 

επιχειρήσεων, που άλλοτε να αποφασίζονται µονοµερώς από τη διεύθυνση και άλλοτε 

να καταρτίζονται µετά από διαβούλευση µε διάφορα ενδιαφερόµενα µέρη, ενδεχοµένως 

µε διαπραγµατεύσεις µε τους εκπροσώπους του προσωπικού. 

      Ο Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµηχάνων (ΣΕΒ), το 2007, προχώρησε στην υιοθέτηση 

Χάρτας ∆ικαιωµάτων και Υποχρεώσεων των Επιχειρήσεων µε κύριο άξονα την 

ανταπόκριση στις απαιτήσεις της κοινωνίας και την εφαρµογή πολιτικών κοινωνικής 

ευθύνης(http://www.eurocharity.org/index.php, 16/07/2011). Στόχος της Χάρτας είναι 

να συµβάλει στη διαµόρφωση ενός πλαισίου υποχρεώσεων και δικαιωµάτων των 

επιχειρήσεων, µε βάση κοινές αξίες, στάσεις και αντιλήψεις, που θα αναδείξει το 

πρότυπο του σύγχρονου έλληνα επιχειρηµατία, θα συνεισφέρει στην αποτελεσµατική 

συνεργασία όλων των κοινωνικών εταίρων και θα διευκολύνει τη δηµιουργία και κοινή 

αποδοχή ενός σύγχρονου περιβάλλοντος που προάγει την ανταγωνιστικότητα, την 

απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. 

      Η Χάρτα είναι µια αυτοδέσµευση και αποτελεί δήλωση αξιών και πολιτικών, µε τις 

οποίες αυτοδεσµεύονται οι επιχειρήσεις ως προς τις υποχρεώσεις τους, ενώ, 

παράλληλα, διεκδικούν τα αναφαίρετα δικαιώµατά τους. Ο υγιής, σωστός και ηθικός 
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επιχειρηµατίας ζητά από την κοινωνία να συνεργαστεί µαζί του, ώστε να 

δηµιουργήσουν ένα πλαίσιο που ευνοεί την ανταγωνιστικότητα, αλλά, ταυτόχρονα, 

προάγει και την κοινωνική συνοχή. Μέσα στο πλαίσιο αυτό – που αποτελεί το πλαίσιο 

των δικαιωµάτων της επιχείρησης – ο επιχειρηµατίας αναλαµβάνει την υποχρέωση και 

την ευθύνη να αποτελεί κύριο παράγοντα εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης που 

συνεισφέρει σηµαντικά στη συνολική πρόοδο της κοινωνίας (Ζοπουνίδης Κ., Μπάλλα 

Β., 2010). 

 

4.1.4 ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 

     Η ιστοσελίδα είναι ένα εργαλείο επικοινωνίας που ολοένα και περισσότερο 

χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις για τη δηµοσιοποίηση θεµάτων ΕΚΕ. 

     Συνήθως, υπάρχει ένα ειδικό τµήµα στην ιστοσελίδα, στο οποίο περιλαµβάνονται 

όλες οι πολιτικές ΕΚΕ που εφαρµόζει µια επιχείρηση, αναφορικά µε το περιβάλλον, τις 

συνθήκες εργασίας, τον κεντρικό ρόλο που παίζουν οι ανθρώπινοι πόροι, µέτρα 

αειφορίας, συµβολή σε διάφορα κοινωνικά θέµατα κ.ά. Επίσης, µπορεί να περιλαµβάνει 

δηµοσίευση κοινωνικών απολογισµών και εκθέσεων αειφορίας, αλλά και δηµοσιεύµατα 

ή αναφορές στην εταιρεία για ειδικές διακρίσεις που έχει επιτύχει στον χώρο της ΕΚΕ. 

     Σύµφωνα µε µια έρευνα της Global, που συγκρίνει τις εκθέσεις και τους δικτυακούς 

τόπους των εταιρειών που ανήκουν στις 100 µεγαλύτερες του κόσµου, περίπου το 64% 

αυτών που χρησιµοποιούν τις ιστοσελίδες τους για να καταστήσουν γνωστές σε ευρύ 

κοινό τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές δραστηριότητές τους και τη σχετική πρόοδο 

επί αυτών (Cutter, 2001). 

 

 

4.1.5 ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΕΤΙΚΕΤΕΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

 

      Οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούν διαφόρων ειδών πρότυπα για να δηµοσιοποιήσουν 

τις δράσεις τους σε θέµατα ΕΚΕ. Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει είτε τα ευρέως 

αποδεκτά πρότυπα ή συστήµατα και διαδικασίες που υιοθετούν οι επιχειρήσεις για να 

αυξήσουν την αποτελεσµατικότητά τους σε αναγνωρίσιµο επίπεδο για σειρά θεµάτων, 
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όπως υγιεινή και ασφάλεια, το ∆ιεθνές Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων στην Εργασία, ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών κ.λπ.  

      Επίσης, οι ετικέτες και η συσκευασία των προϊόντων µπορούν να έχουν τεράστιο 

αντίκτυπο στους πελάτες και στους καταναλωτές. Οι ετικέτες πληροφορούν ότι  η 

επιχείρηση έχει αναλάβει δέσµευση έναντι της υπεύθυνης επιχειρηµατικότητας, και 

αυτό µπορεί να κάνει τα προϊόντα της να διαφέρουν από εκείνα των ανταγωνιστών. 

Παραδείγµατος χάρη, οι αγοραστές ενδιαφέρονται να ξέρουν αν τα προϊόντα µιας 

εταιρείας είναι οικολογικά (βιοδιασπώµενα, κατασκευασµένα από ανακυκλωµένα 

υλικά, οργανικά, ελευθέρας βοσκής, κ.λπ.), ποιος τα κατασκεύασε (χειροποίητα, 

τοπικής κατασκευής, κατασκευασµένα στο εξωτερικό νε εργασία θεµιτού εµπορίου, 

κ.λπ.), ή αν µέρος των κερδών δίνεται για την υποστήριξη πρωτοβουλιών της 

κοινότητας, φιλανθρωπικών σκοπών ή µη κερδοσκοπικών οργανώσεων (Βλάχου Α., 

2001). 

 

 

4.1.6 ΒΡΑΒΕΙΑ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 

      Στην κατηγορία αυτή ανήκουν ειδικές τελετές που αφορούν τόσο τα βραβεία που 

λαµβάνει η επιχείρηση για επιτεύγµατα σε συγκεκριµένους τοµείς, όσο και βραβεία που 

καθιερώνει και απονέµει η ίδια. Οι εκδηλώσεις περιλαµβάνουν ειδικές πρωτοβουλίες, 

όπως θεµατικές ηµερίδες, εκστρατείες ενηµέρωσης, εθελοντικές δράσεις µε συµµετοχή 

του ανθρώπινου δυναµικού κ.ά. (Γκάτζιας Γ., 2010). 

 

 

4.1.7 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΕΣ ΜΕ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΚΟΠΟ 

 

      Μέσα από πρωτοβουλίες µάρκετινγκ, που είναι συνδεδεµένες µε κοινωνικό σκοπό 

(µάρκετινγκ σκοπού), οι επιχειρήσεις δεσµεύονται να κάνουν δωρεές, να διαθέσουν 

οικονοµικούς πόρους για αγαθοεργίες ή κοινωνικούς σκοπούς ή να δωρίσουν ένα 

ποσοστό επί των εσόδων τους για συγκεκριµένο φιλανθρωπικό σκοπό (π.χ. για την 

ενίσχυση ενός φιλανθρωπικού ιδρύµατος), για καθορισµένο χρονικό διάστηµα (π.χ. 
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κατά τη διάρκεια των Χριστουγέννων) και για ένα συγκεκριµένο προϊόν της εταιρείας 

(π.χ. συγκεκριµένος τύπος αυτοκινήτου). 

      Οι ενέργειες µάρκετινγκ σκοπού µπορούν να πάρουν διάφορες διαστάσεις και 

δράσεις, όπως: 

      Ένα καθορισµένο ποσό σε ευρώ για κάθε αγορά προϊόντος . 

      Ένα καθορισµένο ποσό σε ευρώ για κάθε αίτηση ή άνοιγµα λογαριασµού ή 

πιστωτικής κάρτας. 

       Ένα ποσοστό επί των πωλήσεων ενός προϊόντος ή του συνόλου των προϊόντων, 

που προσφέρεται για φιλανθρωπικό σκοπό. 

      Η συνεισφορά της εταιρείας είναι αντίστοιχη µε εκείνη των καταναλωτών σε αγαθά 

ή υπηρεσίες. 

     Ένα ποσοστό επί των καθαρών κερδών από τις πωλήσεις ενός προϊόντος ή 

συγκεκριµένων προϊόντων, το οποίο δεσµεύεται για συγκεκριµένο φιλανθρωπικό 

σκοπό.Συνήθως, γνωστές προσωπικότητες από το χώρο του θεάµατος ή του αθλητισµού 

προσφέρουν όλο το ποσό των καθαρών κερδών από τις πωλήσεις ενός αρώµατος ή ενός 

προϊόντος που φέρει το όνοµά τους. 

      Όλες οι προαναφερόµενες πρωτοβουλίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τις 

επιχειρήσεις ως επικοινωνιακά εργαλεία για γνωστοποίηση της δέσµευσης και της 

συµβολής τους σε κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς σκοπούς(http://www.strategy-

implem entation.24xls.com/en101, 10/06/2010). 

      Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί ότι το µάρκετινγκ σκοπού δεν πρέπει να 

διαφοροποιείται από τις δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, αλλά να εντάσσεται σ’ 

αυτές. ∆ηλαδή, δεν πρέπει να χρησιµοποιείται αποσπασµατικά και να αποσκοπεί 

αποκλειστικά στη βελτίωση της εικόνας των επιχειρήσεων στην αντίληψη των 

καταναλωτών, αλλά να αποτελεί µέρος µιας ολιστικής προσέγγισης του συνόλου των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µιας οικονοµικής µονάδας στις αρχές και τις 

δεσµεύσεις της ΕΚΕ. 

      Η επιβράβευση από το κράτος για τις κοινωνικά υπεύθυνες εταιρείες υλοποιείται 

µέσα από τις φοροαπαλλαγές ή τις φορολογικές ελαφρύνσεις. 

      Αξίζει να επισηµανθεί ότι η πλειονότητα των καταναλωτών στην Ελλάδα, αν και 

χαιρετίζει τις δράσεις ΕΚΕ, δυσκολεύεται να πιστέψει την ανιδιοτέλεια του σκοπού 

τους, καθώς οποιαδήποτε δράση µάρκετινγκ σκοπού εκλαµβάνεται στη συνείδηση του 
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καταναλωτή ως διαφήµιση, έναντι της οποίας αισθάνεται ότι πρέπει να «αµυνθεί» 

(Kotler P., 2009). 

 

4.1.8 ∆ΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 

      Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τα ∆ελτία Τύπου που προβάλλονται στην 

ιστοσελίδα της επιχείρησης. Τα ∆ελτία Τύπου δίνουν το «στίγµα» της επιχείρησης, 

καθώς µέσα από αυτά επιλέγονται οι δράσεις της επιχείρησης που θεωρούνται 

ξεχωριστές. ∆εν πρόκειται για πλήρη δηµοσιογραφική κάλυψη, αλλά για την προβολή 

συγκεκριµένων και επιλεγµένων δράσεων. Τα ∆ελτία Τύπου µπορούν να καλύπτουν 

πολλά θέµατα ΕΚΕ, όπως την εκπαίδευση του προσωπικού, την εθελοντική δράση των 

υπαλλήλων (π.χ. εθελοντική αιµοδοσία, δενδροφύτευση αναδασωτέων περιοχών), 

χορηγίες, φιλανθρωπικές δράσεις προς άπορους και αναξιοπαθούντες πολίτες, ειδικές 

διακρίσεις , συµµετοχή σε βραβεία κ.α. (Βαξεβανίδου Μ., 2008). 

 

 

4.2 ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

       Οι επιρροές από την αποτελεσµατική εφαρµογή της ΕΚΕ µπορούν να διακριθούν 

σε εκείνες που αφορούν το εσωτερικό της επιχείρησης και σε εκείνες που αφορούν το 

εξωτερικό περιβάλλον της. Οι δύο πρώτοι τοµείς αφορούν την ηγεσία και το 

περιβάλλον εργασίας, ενώ οι υπόλοιποι τοµείς ανήκουν στο εξωτερικό περιβάλλον και 

περιλαµβάνουν την αγορά και την ανάπτυξη ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος. 

       Τον πρωταρχικό ρόλο για την εφαρµογή προγραµµάτων ΕΚΕ παίζει η ηγεσία και 

το µάνατζµεντ της επιχείρησης. Η διάχυση του οράµατος και των αρχών ΕΚΕ από την 

ηγεσία και την ανώτατη διοίκηση µεταφέρεται στο περιβάλλον εργασίας, δηλαδή στους 

ανθρώπινους πόρους, αλλά και σε όλους τους άλλους πόρους, όπως την υποδοµή 

(µείωση ενεργοβόρων χώρων παραγωγής), τις εγκαταστάσεις παραγωγής (παραγωγή µε 

σεβασµό στο περιβάλλον) και τους χρηµατοδοτικούς πόρους. Η διάσταση του 

περιβάλλοντος εργασίας µεταφέρεται σε έναν ευρύτερο χώρο, στον χώρο της αγοράς, 
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όπου οι επιχειρηµατικές δράσεις ξεπερνούν την απλή συµµόρφωση στους νόµους και 

απευθύνονται σε περισσότερες κοινωνικές ανάγκες.  

      Οι επιχειρήσεις συµβάλλουν στην διαµόρφωση ενός ευρύτερου ευνοϊκού 

περιβάλλοντος, που κατευθύνεται στη λογική της βιώσιµης ανάπτυξης και 

αειφορίας(Γαλάνης Γ., 2007). 

 

4.2.1 ΗΓΕΣΙΑ ΚΑΙ ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ 

 

       Πρώτος τοµέας που επηρεάζεται από την επιλογή πολιτικής ΕΚΕ είναι η ηγεσία και 

το µάνατζµεντ, καθώς το ∆Σ της εταιρείας και τα ανώτατα στελέχη χρειάζεται να 

ορίσουν νέα αποστολή, να υιοθετήσουν νέες Αξίες και να λειτουργήσουν µε νέο όραµα. 

       Η αποστολή πρέπει να µεταφέρει τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης τον µοναδικό χαρακτήρα της. Η θεµελίωση της αποστολής 

και τη υποστήριξη των εταιρικών αξιών αποδίδουν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα και ρόλο 

µιας επιχείρησης. Πολλά στελέχη δηλώνουν ότι δεν µπορούν να ηγηθούν µια 

οργάνωσης, αν οι αντικειµενικοί σκοποί και οι αξίες της δεν εκφράζονται µε σαφή και 

εµπνευσµένο τρόπο. Οι κοινωνικά υπεύθυνες εταιρείες σχεδιάζουν τις αξίες και τα 

οράµατα τους από κοινού µε εκείνους που άµεσα ή έµµεσα επηρεάζονται από τις 

δραστηριότητες τους και τις ενσωµατώνουν στις καθηµερινές επιχειρηµατικές τους 

πρακτικές (Αυλώνας Ν., 2007). 

 

4.2.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

      Το περιβάλλον εργασίας διαµορφώνεται από πολλές παραµέτρους. Οι κυριότερες 

από αυτές είναι το εργασιακό κλίµα, οι συνθήκες εργασίας, το ύψος των αµοιβών και 

παροχών, η παροχή ίσων ευκαιριών σε όλους τους εργαζοµένου, η δυνατότητα 

διαρκούς και επαγγελµατική εξέλιξης, τα µέτρα υγιεινής και ασφάλεια, τα προγράµµατα 

ευηµερίας, η ισορροπία µεταξύ εργασιακής και οικογενειακής ζωής και η αποφυγή κάθε 

µορφής βίας και παρενόχλησης. 

      Με τον όρο «αµοιβές και παροχές» εννοούνται διάφορες διαδικασίες, όπως εκείνες 

της στελέχωση, τα συστήµατα επιβραβεύσεων, οι υπηρεσίες και διευκολύνσεις προς το 

προσωπικό και τις οικογένειες του, που προσφέρονται πέραν των προβλεπόµενων από 
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τον νόµο και συµβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των εργαζοµένων (http:// 

www.eben.gr, 11/07/2011) 

      Επίσης, η επιχείρηση οφείλει να προβαίνει σε δράσεις διατήρησης και βελτίωσης 

του επιπέδου των δεξιοτήτων των εργαζοµένων. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσα από 

τη δια βίου κατάρτιση και επαγγελµατική εξέλιξη, την ανάπτυξη επαγγελµατικής 

καριέρας και την ενδυνάµωση, µέσα από προγράµµατα υποστήριξης τεχνολογικών και 

οργανωτικών αλλαγών, που συµβάλλουν στη βελτίωση της συνολικής επαγγελµατικής 

εξέλιξης. 

      Παράλληλα, οι επιχειρήσεις οφείλουν να αναπτύξουν τον «κοινωνικό διάλογο», 

αναγνωρίζοντας τα εργασιακά και συνδικαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων σε 

συλλογικό επίπεδο. ∆εν αρκεί µόνο η συµµόρφωση µε τους νόµους, η εφαρµογή ΕΚΕ 

προϋποθέτει και οικειοθελείς δράσεις που ενεργοποιούν τον κοινωνικό διάλογο σε κάθε 

επίπεδο, οποίος µπορεί να εκφράζεται µέσω της λειτουργίας Εργασιακών Συµβουλίων, 

διαβουλεύσεων µε τους κοινωνικούς εταίρους κ.ά. 

      Επίσης, στον τοµέα αυτό ανήκουν και τα «ανθρώπινα δικαιώµατα». Ο καθορισµός 

αυτού του όρου αντικατοπτρίζεται στη ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων των 

Ηνωµένων Εθνών, η οποία είναι ευρέως γνωστή και έχει υιοθετηθεί παγκοσµίως. 

      Η έννοια περιλαµβάνει τα ανθρώπινα δικαιώµατα τόσο για τους εργαζοµένους 

«µέσα» στον χώρο εργασίας όσο και ως γενική έννοια σε παγκόσµιο επίπεδο. Σε ότι 

αφορά το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, χρειάζεται σεβασµός των διεθνών 

συµφωνηθέντων συνθηκών εργασίας, όπως η απαγόρευση κάθε µορφής διάκρισης, 

καθώς και της ελευθερίας του συνδικαλίζεσθαι. Επίσης, οι επιχειρήσεις µπορούν να 

λαµβάνουν µέτρα και να συµβάλλουν στην καταπολέµηση της παιδικής ή και της 

καταναγκαστικής εργασίας, στην εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού και της 

φτώχιας, αλλά και αγωνίζονται για το δικαίωµα στην εκπαίδευση, στη διατροφή, στην 

ελευθερία και γενικότερα στο δικαίωµα της ζωής και όχι απλώς της επιβίωσης. 

      Τέλος, στο περιβάλλον εργασίας περιλαµβάνονται τα συστήµατα παραγωγής 

(φιλικά ή µη στο φυσικό περιβάλλον), η υποδοµή (ενεργοβόρα ή µη), οι εγκαταστάσεις 

(εξοικονόµηση ενέργειας), καθώς και οι χρηµατοοικονοµικοί πόροι, που επιδιώκεται να 

προέρχονται από κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις (Βλάχου Α., 2001). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

5.1 ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

      Στον Ελληνικό χώρο υπάρχει µια πληθώρα από επιχειρήσεις στους διαφορετικούς 

τοµείς παραγωγής και προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών. Οι επιχειρήσεις στον 

Ελληνικό χώρο καταβάλλουν τα τελευταία χρόνια προσπάθειες για κοινωνική ευθύνη 

εφαρµόζοντας διαφορετικού τύπου πρακτικές ΕΚΕ η µία από την άλλη. Σε ένα πρώτο 

επίπεδο υπάρχουν οι επιχειρήσεις που περιορίζονται στη σύνταξη ενός κώδικα ηθικής 

και καλής συµπεριφοράς, στον όποιο εκθέτουν µια σειρά από προθέσεις και 

παραινέσεις σχετικά µε την κοινωνία και το περιβάλλον, χωρίς να προχωρούν 

περαιτέρω. 

      Σε ένα δεύτερο επίπεδο, υπάρχουν οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν συγκεκριµένα 

προγράµµατα ΕΚΕ και που από µόνες τους θέτουν στόχους, αναλαµβάνουν δράσεις, 

προβαίνουν σε ελέγχους, εφαρµόζουν συστήµατα αξιολόγησης των δράσεων ΕΚΕ, 

αλλά και περιβαλλοντικά πρότυπα ή ειδικευµένα συστήµατα διαχείρισης. 

      Οι επιχειρήσεις µπορούν να αναπτύξουν τη στρατηγική τους βάσει των τριών 

διαστάσεων της ΕΚΕ (την κοινωνική, την περιβαλλοντική και την οικονοµική). 

Σηµαντικά κλειδιά για την εφαρµογή της ΕΚΕ από τις Ελληνικές  επιχειρήσεις είναι η 

δέσµευση της ανώτατης διοίκησης και όλων των ενδιαφεροµένων µερών, η οριοθέτηση 

των αρχών, των αξιών, των κωδικών και των προτύπων ποιότητας, πάνω στα οποία θα 

στηριχτεί η ανάπτυξη της στρατηγικής για την ΕΚΕ, η σύνταξη του επιχειρηµατικού 

σχεδίου βάσει των αρχών, των αξιών και των κωδικών, αλλά και η δηµιουργία των 

καταλλήλων Επιτροπών και Οµάδων Εργασίας που θα παρακολουθούν την σταδιακή 

υλοποίηση της  ΕΚΕ(http://www.csrhellas.org/portal/index.php?option= ozo_content& 

perform=view&id=183&Itemid=136&lang=, 14/07/2011). 

      Οι Ελληνικές επιχειρήσεις καλούνται σήµερα, µέσα στο σύνθετο περιβάλλον της 

οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής κρίσης  να αποδείξουν διαχρονικά και 

έµπρακτα ότι είναι σε θέση να γεφυρώσουν την επιχειρηµατική µε την κοινωνική και 
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περιβαλλοντική ανάπτυξη και να καταστήσουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα ανάπτυξης 

και ποιότητας ζωής για όλους τους κοινωνικούς εταίρους.  

 

 

5.2 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΕΥΘΥΝΗ 

 

      Στη συνέχεια παραθέτονται περιπτώσεις ΕΚΕ από µεγάλες και γνωστές 

επιχειρήσεις, που δρουν στον Ελληνικό χώρο, από διάφορους τοµείς, µε αναφορά στις 

πρακτικές που ακολουθούν. Χρησιµοποιούνται εταιρείες τηλεφωνίας, τράπεζες, 

ναυτιλιακές εταιρείες καθώς και πολλές άλλες εταιρείες µε σηµαντική ανάπτυξη στις 

µέρες µας στην Ελλάδα . 

 

5.2.1 INTRACOM 

 

• Εργασιακό περιβάλλον  

      Η INTRACOM (η εταιρεία από την οποία προήλθε η  INTRACOM DEFENSE 

ELECTRONICS µετά τον µετασχηµατισµό της  πρώτης σε εταιρεία συµµετοχών) έχει 

διακριθεί ως 1 από τις 10 ελληνικές (4η σε σειρά κατάταξης ) και ως 1 από τις 100 

πρώτες ευρωπαϊκές εταιρείες µε το καλύτερο εργασιακό περιβάλλον στον διεθνή 

διαγωνισµό «BEST WORKPLACES IN EUROPE-2004», που διοργανώνει το  GREAT 

PLACE TO WORK INSTITUTE σε συνεργασία µε το ALBA (Athens Laboratory of 

Business Administrator ). 

      Η INTRACOM DEFENSE ELECTRONICS , ως µέλος του οµίλου INTRACOM 

HOLDINGS, είναι ευρέως γνωστή ως εταιρεία «πρότυπο» , όσον αφορά τις συνθήκες 

εργασιακού περιβάλλοντος, επιβεβαιώνοντας έτσι την πρωτοποριακή εργασιακή 

πολιτική που ακολουθεί. 

• Ίσες Ευκαιρίες 

      Η πολιτική της INTRACOM DEFENSE ELECTRONICS  είναι αντίθετη σε 

πρακτικές  διακρίσεων.  Εφαρµόζει ένα αντικειµενικό σύστηµα προσλήψεων, έχοντας 

ως βασικά κριτήρια επιλογής των υποψηφίων την επιστηµονική κατάρτιση, την 
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αναλυτική σκέψη, την υπευθυνότητα, την ακεραιότητα, τη δυνατότητα οµαδικής 

εργασίας και την ανάληψη πρωτοβουλιών. 

      Αποδεικνύοντας την προσήλωση της  στην πολιτική των µη διακρίσεων και 

ενεργώντας µε κοινωνική ευαισθησία, η INTRACOM DEFENSE ELECTRONICS έχει 

προσλάβει και απασχολεί σηµαντικό αριθµό εργαζοµένων, οι οποίοι  είναι γονείς ή 

µέλη πολύτεκνων οικογενειών, άτοµα ή/και συγγενείς  ατόµων µε ειδικές ανάγκες κ.λπ. 

Το ποσοστό των γυναικών που απασχολεί η INTRACOM DEFENSE ELECTRONICS 

είναι από τα υψηλότερα στον ελληνικό χώρο των αµυντικών ηλεκτρονικών. 

• Εκπαίδευση  

      Η φιλοσοφία της INTRACOM DEFENSE ELECTRONICS εστιάζεται στη «δια 

βίου µάθηση» των εργαζοµένων, καθώς  και την προσέλκυση υψηλού επιπέδου και 

εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναµικού στην Ελλάδα και  το εξωτερικό.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η εταιρεία παρέχει στους εργαζοµένους της συστηµατική 

εκπαίδευση εντός και εκτός εταιρείας, ανάλογα µε τις ανάγκες που προκύπτουν από τη 

θέση απασχόλησής τους. Επιπλέον, αναλαµβάνει σηµαντικές πρωτοβουλίες µεταφοράς  

τεχνογνωσίας σε ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

(http://www.intracom.gr/intracom_defence/gr/company/profile/corporate_social_resp.ht

m, 12/09/2011). 

 

5.2.2 COSMΟΤΕ 

 

• Ανθρώπινο ∆υναµικό 

      Το ανθρώπινο δυναµικό της COSMOTE, που σήµερα ξεπερνά τους 4.200 

εργαζοµένους σε Ελλάδα και ΝΑ Ευρώπη, συµβάλλει σταθερά στην ανάπτυξη της 

εταιρίας, καταβάλλοντας τις εξειδικευµένες γνώσεις και την εµπειρία του. Η 

COSMOTE έχει δηµιουργήσει ένα ποιοτικό, ασφαλές περιβάλλον εργασίας, µε έµφαση 

στο πνεύµα συνεργασίας, την οµαδικότητα, την προσωπική και επαγγελµατική 

ανάπτυξη όλων των εργαζοµένων της. Αξίζει να αναφερθεί ότι το 2005 πάνω από 

30.000 ώρες εργασίας αφιερώθηκαν στην εκπαίδευση του προσωπικού της εταιρίας. 

• Κοινωνία 

      Εκφράζοντας την ευαισθησία της απέναντι στα άτοµα µε αναπηρία, η COSMOTΕ 

διαθέτει προτάσεις επικοινωνίας ειδικά προσαρµοσµένες στις ανάγκες τους, όπως η 
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υπηρεσία έκτακτης ανάγκης και το πρόγραµµα µειωµένης χρέωσης για την αποστολή 

γραπτών µηνυµάτων για τα άτοµα µε προβλήµατα ακοής. 

      Επίσης, επιβεβαιώνοντας την πίστη της στη σπουδαιότητα της εκπαίδευσης, η 

COSMOTE υλοποιεί εδώ και τέσσερα χρόνια το πρόγραµµα ‘‘ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

COSMOTE’’, το οποίο απευθύνεται σε πρωτοετείς φοιτητές της ελληνικής περιφέρειας. 

Το 2005, η εταιρία απένειµε 10 νέες Υποτροφίες και 25 Τιµητικές ∆ιακρίσεις. 

Επιπλέον, µε στόχο την εξοικείωση των νέων µε τη χρήση της τεχνολογίας, η 

COSMOTE προφέρει ηλεκτρονικούς υπολογιστές και άλλο τεχνολογικό εξοπλισµό σε 

ελληνικά σχολεία. 

• Περιβάλλον 

      Με έµπρακτο ενδιαφέρον για την προστασία του περιβάλλοντος, η COSMOTE έχει 

θέσει σε εφαρµογή Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, µε στόχο τη διαρκή 

βελτιστοποίηση των εσωτερικών της λειτουργιών, καθώς επίσης τη συστηµατική και 

αποτελεσµατική µέτρηση, αξιολόγηση και διαχείριση των όποιων επιδράσεων της 

λειτουργίας της στο περιβάλλον. Επιπλέον, το 2005, η COSMOTE ξεκίνησε πρόγραµµα 

ανακύκλωσης συσκευών και αξεσουάρ κινητής τηλεφωνίας, αποτελώντας την πρώτη 

εταιρία του κλάδου στην Ελλάδα που έχει συµβληθεί µε το συλλογικό σύστηµα 

εναλλακτικής διαχείρισης Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισµού 

«ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.» (http://www.eurocharity.gr/files/OTECSRRepo 

rt_gr05.pdf, 12/09/2011). 

 

 

5.2.3 VODAFONE 

 

       Ο ∆ηµήτρης Μιχόπουλος, διευθυντής Εταιρικών Υποθέσεων στη  Vodafone, σε 

συνέντευξη του στην «ΑΓΟΡΑ Ι∆ΕΩΝ»  είπε τα εξής: «Αποτελεί καθηµερινή πρακτική 

για την Vodafone η αξιοποίηση της δυναµικής της για την προστασία του 

περιβάλλοντος και την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνσή  του από τις ενέργειές της 

εταιρείας. Εφαρµόζονται συγκεκριµένα προγράµµατα µε στόχο: 

α) Την αποτροπή της εκποµπής διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα µε τη χρήση 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (κατά το οικονοµικό έτος 2004/2005 επιτεύχθηκε  

αποτροπή περισσότερων από 5.200 τόνων διοξειδίου του άνθρακα). 
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β)Τη χρήση ανανεώσιµων µορφών ενέργειας  µε την εγκατάσταση  φωτοβολταϊκών 

συστηµάτων σε σταθµούς βάσης που λειτουργούν σε αποµακρυσµένες περιοχές. Αξίζει 

να σηµειωθεί ότι τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, που λειτουργούν στους σταθµούς βάσης 

της Vodafone, αποτελούν το 14% της συνολικής εγκατεστηµένης  ισχύος 

φωτοβολταϊκών σε εθνικό επίπεδο. 

γ)Την εξοικονόµηση ενέργειας στο δίκτυο µε την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών  

συστηµάτων στους σταθµούς βάσης και στα γραφεία, µε την αναβάθµιση του 

συστήµατος φωτισµού µέσω του ευρωπαϊκού προγράµµατος Green Light. 

δ)Την ανακύκλωση κινητών τηλεφώνων, µπαταριών και αξεσουάρ στην αλυσίδα των 

καταστηµάτων της Vodafone και στα κτίρια γραφείων πανελλαδικά (κατά το 2006, 

εστάλησαν για ανακύκλωση πάνω από 56.000 προϊόντα κινητής τηλεφωνίας). 

ε)Την ανακύκλωση ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού και συσσωρευτών 

µολύβδου που χρησιµοποιούνται για την λειτουργία των δικτύων διεθνώς ( το 95% του 

εξοπλισµού και το 100% των συσσωρευτών προωθήθηκε για ανακύκλωση). 

στ)Την ανακύκλωση χαρτιού και µελανωτών (κατά το 2006, ανακυκλώθηκαν πάνω από 

75 τόνοι χαρτιού και 1.178 µελανωτές)» (http://www.vodafone.gr/portal/resources/ med 

ia/Vodafone_Elladas/Etairikh_Ypeythinotita/res533.pdf, 12/09/2011). 

 

5.2.4 ACTION AID – ΖΑΓΟΡΙ 

 

      Ένα εξαιρετικά σηµαντικό πρόγραµµα ύδρευσης υλοποιήθηκε το 2008 στην 

Κένυα από την Action Aid  µε τη χρηµατοδότηση της εταιρείας εµφιαλωµένου νερού 

Ζαγόρι,  από ένα ποσοστό επί των πωλήσεων στην ελληνική αγορά. 

      ∆ηµιουργήθηκε ένα δίκτυο  ύδρευσης που  παρέχει καθαρό  πόσιµο νερό στα χωριά 

της κοινότητας  Γιουσίγκου. Από το πρόγραµµα αυτό ωφελήθηκαν  περισσότεροι  από 

43.000 άνθρωποι, ενώ λύθηκαν σηµαντικά προβλήµατα υγιεινής που αντιµετωπίζουν οι 

κάτοικοι της περιοχής. Η Action Aid, µε την οικονοµική προσφορά της εταιρείας 

Ζαγόρι και σε συνεργασία µε τους κατοίκους της περιοχής κατασκεύασαν ειδικούς 

αγωγούς και αντλίες ύδρευσης για την παροχή καθαρού, πόσιµου νερού σε χωριά της 

περιοχής. Σκοπός του προγράµµατος ήταν να υπάρχει διαθέσιµο νερό όχι µόνο στα 

σπίτια, αλλά και στις κλινικές και στα σχολεία. 
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      H Κένυα είναι µια από τις µεγαλύτερες χώρες της Αφρικής, µε πληθυσµό 32,8 

εκατοµµύρια κατοίκους από διαφορετικές εθνολογικές οµάδες. Το πρόβληµα ήταν το 

γεγονός ότι το 80% της χώρας  παράµενε άνυδρη και άγονη γη. Εκτός αυτού, η πολιτική 

αστάθεια σε συνδυασµό µε τις κλιµατολογικές συνθήκες καθιστούσαν την διαβίωση 

εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση  για τους ανθρώπους της χώρας. Σήµερα, σχεδόν 17 

εκατοµµύρια άνθρωποι ζουν µε λιγότερο από 1 δολάριο την ηµέρα, ενώ 1 στα 9 παιδιά 

δεν προλαβαίνει να φτάσει στο 5ο έτος της ηλικίας του. Το πρόβληµα του νερού ήταν 

ζωτικής σηµασίας για τους ανθρώπους, καθώς το 51% του συνολικού πληθυσµού δεν 

έχουν πρόσβαση σε καθαρό πόσιµο νερό. Εκατοµµύρια άνθρωποι µαστίζονται από 

λιµούς και ασθένειες λόγω των παρατεταµένων περιόδων ανυδρίας ή και των έντονων 

πληµµυρών. 

      Με το πρόγραµµα λύθηκαν βασικά προβλήµατα υγιεινής, καθώς η κατανάλωση 

πόσιµου νερού µείωσε τις εξάρσεις  γαστρεντερίτιδας, βελτιώνοντας τις συνθήκες για 

όλη την κοινότητα. Αν το καθαρό πόσιµο νερό έφτανε στα χωριά, τα κορίτσια δεν θα 

χρειαζόταν να απουσιάζουν από τα µαθήµατα, ώστε να συλλέγουν και να µεταφέρουν 

νερό για το σπίτι από χιλιόµετρα µακριά. Έτσι, θα µπορούσαν να φοιτήσουν στο 

σχολείο και να βελτιώσουν την απόδοση τους . Παράλληλα ,άλλος σκοπός, µέσα από το 

πρόγραµµα νερού, είναι και η ενδυνάµωση του ρόλου των γυναικών στην κοινότητα, 

αφού εκείνες  θα είναι υπεύθυνες για την συλλογή του (http://www.actionaid.gr/comms, 

12/09/2011). 

 

 

5.2.5 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

 

• Ανάδειξη πολιτιστικής κληρονοµιάς  

      Η Εθνική Τράπεζα Ελλάδος , η οποία επί σειρά ετών έχει επιδείξει ιδιαίτερη 

ευαισθησία στη διατήρηση της ελληνικής παράδοσης και παράλληλα στην καλλιέργεια 

διαπολιτισµικής συνείδησης, απέδειξε έµπρακτα το ενδιαφέρον της για τα πολιτιστικά 

δρώµενα. Με την ίδια αφοσίωση στέκεται αρωγός σε πλήθος θεατρικών παραστάσεων, 

µουσικών εκδηλώσεων, εικαστικών εκθέσεων . Στηρίζει, µέσω χορηγιών, µορφωτικές 

και εκδοτικές πρωτοβουλίες , καθώς και δράσεις για τη διαφύλαξη και ανάδειξη της 

ιστορικής και πολιτιστικής ταυτότητας του τόπου . Υποστηρίζει , ηθικά και υλικά, 
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συλλογικές και ατοµικές προσπάθειες οµάδων και µεµονωµένων αθλητών, καθώς και 

τη διοργάνωση διεθνών αθλητικών συναντήσεων.   

• Ανθρώπινο ∆υναµικό 

      Σύµφωνα µε απόσπασµα από τον Κώδικα Ηθικής Συµπεριφοράς & ∆εοντολογίας 

της Τράπεζας και του Οµίλου γίνονται γνωστά τα ακόλουθα : "Η δύναµη της Τράπεζας 

και του Οµίλου πηγάζει από το Προσωπικό της. Η ανάπτυξη και η διατήρηση υψηλού 

επιπέδου προσωπικού αποτελεί πρωταρχικό µέληµα της Τράπεζας και του Οµίλου. Για 

το σκοπό αυτό, η Τράπεζα διασφαλίζει καλές και ασφαλείς συνθήκες εργασίας µε ίσα 

δικαιώµατα και ευκαιρίες για όλους, εφαρµόζει αξιοκρατικό σύστηµα αξιολόγησης 

απόδοσης και οργανώνει σηµαντικά προγράµµατα επιµόρφωσης και ανάπτυξης για τη 

διαρκή βελτίωση των δεξιοτήτων του προσωπικού της." (http://www.nbg.gr/wps/portal/ 

!ut/p/c0/04_SB8K8xLLM9MSSzPy8xBz9CP0os3jXIFNnSzcPIwN3fx8XAyMfVwtXX

ycfQwMvI_3g1Bz9gmxHRQCye8qV/?WCM_GLOBAL_CONTEXT=/wps/wcm/conn

ect/nbg-, 20/10/2011). 

 

 

5.2.6 ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 

       Η Τράπεζας Πειραιώς έχοντας ως στόχο την λειτουργία της σε αρµονία µε την 

κοινωνία, αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

που περιλαµβάνουν το Κοινωνικό έργο, τις Πολιτιστικές παρεµβάσεις και τα 

Περιβαλλοντικά θέµατα. 

• Κοινωνία 

      Η συνεργασία µε κοινωφελείς οργανισµούς µε άξονα την προσφορά της Τράπεζας 

στο τρίπτυχο "Παιδί, Οικογένεια, Υγεία" αποτελεί στρατηγική επιλογή για 

στοχευόµενες κοινωνικές παρεµβάσεις. Ενδεικτικά παραδείγµατα αποτελούν τα εξής: 

α)Η ενίσχυση των πολυµελών οικογενειών στη Θράκη µέσω ειδικού προγράµµατος, σε 

συνεργασία µε την Εκκλησία της Ελλάδας, 

β)Η ενίσχυση κοινοτήτων απεξάρτησης νέων από τα ναρκωτικά και η ενεργός 

συµµετοχή σε προγράµµατα εκπαίδευσης και επανένταξής τους στην κοινωνία, 

γ)Η συστηµατική ενίσχυση οργανωµένων κοινοτήτων, συλλόγων και οργανώσεων για 

άπορα και ορφανά παιδιά, 



 43

δ)Η ενίσχυση οργανώσεων για τη στήριξη ατόµων τρίτης ηλικίας, 

ε)Η παροχή υπηρεσιών προληπτικής ιατρικής σε αποµονωµένες Κοινότητες και ∆ήµους 

στην Ελλάδα, όπως η υλοποίηση προγράµµατος για δωρεάν παροχή ιατρικής φροντίδας 

από εθελοντές ιατρούς µε χρήση σύγχρονων διαγνωστικών µέσων στους κατοίκους 

µικρών νησιών του Ελληνικού Αρχιπελάγους και 

στ)η δωρεά 30 υπερσύγχρονων πυροσβεστικών οχηµάτων προς το Πυροσβεστικό Σώµα 

για την ενίσχυση των δυνάµεών του, µε στόχο την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση 

των πυρκαγιών, εφαρµόζοντας απόφαση της ∆ιοίκησης της Τράπεζας από τον 

Αύγουστο 2007 όταν σηµειώθηκαν οι καταστροφικές πυρκαγιές στην Πελοπόννησο και 

την Εύβοια. 

• Περιβάλλον 

      Η Τράπεζα Πειραιώς κατάφερε µε την εφαρµογή προγραµµάτων περιβαλλοντικής 

διαχείρισης να µειώσει την ενεργειακή της κατανάλωση και να διαχειριστεί καλύτερα 

τους φυσικούς πόρους, ενώ είναι η πρώτη τράπεζα στην Ελλάδα που δηµιούργησε 

ειδικά πράσινα δάνεια. Είναι, ως εκ τούτου, πρωτοπόρος ανάµεσα στους 

χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς όσο αφορά στην περιβαλλοντική διαχείριση και την 

ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

• Πολιτισµός  

      Το Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς οργανώνει και διαχειρίζεται ένα δίκτυο 

θεµατικών µουσείων που µελετά, διασώζει και προβάλλει την ελληνική κληρονοµιά και 

την πολιτιστική ταυτότητα του τόπου µας. Τα µουσεία αυτά αποτελούν πρότυπα για τη 

µέθοδο δηµιουργίας µουσείων και για τον τρόπο της µουσειογραφικής εκφοράς τους 

και προβάλλουν σε κάθε περίπτωση τον ειδικό χαρακτήρα της παραγωγής της περιοχής 

που βρίσκονται (http://www.piraeusbank.gr/ecpage.asp?id=233583&lang=1&nt=99, 

20/10/2011). 

 

 

5.2.7 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

 

• Εργαζόµενοι 

      Τον ∆εκέµβριο του 2009 η Εµπορική Τράπεζα υιοθέτησε «Χάρτα για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώµατα» µε την οποία δεσµεύεται για τα παρακάτω: 
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α) Αναγνώριση: εφαρµογή πολιτικής διαχείρισης προσωπικού µε σεβασµό στο άτοµο 

και διασφάλιση της ποικιλίας των ταλέντων και των δεξιοτήτων. 

β) Ισότητα: ανάληψη δράσης για την εξασφάλιση της ισότητας ευκαιριών και 

µεταχείρισης και για την αποφυγή διακρίσεων στη διαχείριση του προσωπικού, 

ιδιαίτερα όσον αφορά τις προσλήψεις, την κατάρτιση, τις προαγωγές, τις αµοιβές, τη 

διασφάλιση της απασχόλησης και τους όρους εργασίας. 

γ) Ασφάλεια: παροχή στους υπαλλήλους ενός περιβάλλοντος εργασίας που 

ανταποκρίνεται στα εθνικά πρότυπα υγιεινής και ασφάλειας της αναφερόµενης χώρας, 

απόρριψη των µη-συµβατών µηχανισµών ασφαλείας και κάθε µορφής υποχρεωτικής ή 

εξαναγκαστικής εργασίας συµπεριλαµβανοµένης της παιδικής εργασίας. 

δ) Συµµετοχή: Ανάληψη δράσης για την προώθηση της ελευθερίας δηµιουργίας 

ενώσεων και/ή εργατικών συνδικάτων, της εκπροσώπησης των εργαζοµένων και του 

δικαιώµατος της συλλογικής διαπραγµάτευσης. 

ε) ∆ικαιοσύνη: Προσφορά µισθού και επιδοµάτων µε ακριβοδίκαιους όρους που 

παρέχουν στους παραλήπτες και τις οικογένειές τους ένα κατάλληλο επίπεδο διαβίωσης 

και που διαµορφώνονται βάσει του στόχου περιορισµού του κινδύνου. 

στ) Συνέπεια: Επίδειξη της δέουσας επιµέλειας όσον αφορά τους πελάτες, τους 

προµηθευτές και τους παροχείς υπηρεσιών έτσι ώστε να µην είναι άµεσα ή έµµεσα 

συνένοχοι στις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

ζ) Κοινότητα: συµµετοχή στην προώθηση της υγείας, της εκπαίδευσης, του πολιτισµού 

και του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην περιοχή όπου δραστηριοποιείται 

επιχειρηµατικά (http://www.emporiki.gr/cbg/gr/sport&culture/social_responsibility.jsp, 

20/10/2011). 

 

 

5.2.8 ANEK LINES 

 

      H ANEK LINES προσπαθεί να βρίσκεται διαρκώς κοντά στην κοινωνία 

διατηρώντας και ενισχύοντας σε ετήσια βάση το θεσµό των χορηγιών, βοηθώντας τις 

πιο σηµαντικές κοινωνικές, πολιτιστικές, επιστηµονικές, αθλητικές και καλλιτεχνικές 

εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες. Η σηµαντική χορηγική δραστηριοποίησης της εταιρείας 

φαίνεται κυρίως από τα ακόλουθα: 
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α)Η ΑΝΕΚ LINES πιστεύοντας στην σπουδαιότητα της αναβίωσης του πολιτισµού  

συνέβαλλε ως πρώτος Μέγας Χορηγός στην ανακατασκευή του Μινωϊκού Πλοίου, που 

3.500 χρόνια µετά ταξίδεψε ξανά πρεσβεύοντας πολιτισµό και οράµατα του σήµερα . 

β)Θεωρώντας υψίστης σηµασίας την ανάγκη διαφύλαξης και διάσωσης του φυσικού 

περιβάλλοντος η ΑΝΕΚ LINES χορήγησε την υλοποίηση του προγράµµατος µε θέµα: 

“∆ράσεις για τη ∆ιατήρηση – Προστασία του Γυπαετού και της Βιοποικιλότητας στην 

Κρήτη” . 

γ)Ως Χρυσός Χορηγός, η ΑΝΕΚ LINES στηρίζει την πολυετή πολιτιστική προσφορά 

του ∆Η.ΠΕ.ΘΕ.Κ, το οποίο σε πείσµα των καιρών εµµένει στην επιλογή  εξαίρετων 

ποιοτικών θεατρικών έργων . 

δ)∆υναµικό είναι το παρόν της εταιρείας και στο χώρο του αθλητισµού αφού είναι 

επίσηµος Χορηγός του Ποδηλατικού Οµίλου «ΤΑΛΩΣ-ΑΝΕΚ LINES», ο οποίος µε 

σταθερά βήµατα και µεθοδικότητα έφθασε τα τελευταία χρόνια να κερδίζει τον τίτλο 

της κορυφαίας ελληνικής οµάδας στην ποδηλασία.(http://web.anek.gr/portal/page/por 
tal/ANEK_prod/Corporate_Information/Social_Responsibility, 08/10/2011). 

 

 

5.2.9 MINOAN LINES 

 

      Το πλάνο των δράσεων της Minoan Lines, στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης έως το 2012, εστιάζεται στους παρακάτω τοµείς: 

α)Τη χορηγική υποστήριξη του Παραολυµπιονίκη στην κολύµβηση κ. Γιώργου 

Καπελλάκη. 

β)Την επιχορήγηση του έργου της µη κυβερνητικής περιβαλλοντικής οργάνωσης 

ΑΡΧΕΛΩΝ για την προστασία, την έρευνα, τη διάσωση και την περίθαλψη της 

θαλάσσιας χελώνας ΚΑΡΕΤΤΑ-ΚΑΡΕΤΤΑ και των βιοτόπων τους. 

γ)Την οικονοµική υποστήριξη πολλών πολιτιστικών συλλόγων, οργανισµών και 

φορέων. 

δ)Τη στήριξη αθλητικών συλλόγων, σωµατείων, οµάδων και αθλητικών εν γένει 

δραστηριοτήτων. 

ε)Τη χορηγία σηµαντικών πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

στ)Τη διάθεση ηλεκτρονικού υλικού σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 

ζ)Τη στήριξη της τοπικής εκκλησίας της Κρήτης σε αγαθοεργίες της. 
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η)Τη στήριξη διαφόρων κοινωφελών ιδρυµάτων υγείας και ιδρυµάτων πολιτισµού 

(http://www.minoan.gr/el/info-more/our-company/social-contributions, 08/10/2011). 

      

 

5.2. 10 BLUE STAR FERRIES 

 

• Περιβάλλον 

α)Εξασφάλιση και διατήρηση της υψηλής απόδοσης κατά τη λειτουργία των κυρίων 

µηχανών και των υπολοίπων µηχανολογικών συστηµάτων, µέσα από ένα σύστηµα 

προληπτικής συντήρησης. 

β)Συνεχής επένδυση σε σύγχρονη τεχνολογία, φιλική προς το περιβάλλον. 

γ)Αυστηρή τήρηση διεθνών και τοπικών κανονισµών. 

δ)Επιπλέον, σε κάθε πλοίο έχουν ορισθεί Αξιωµατικοί µε αρµοδιότητες επί των 

πρακτικών περιβαλλοντικών µέτρων που υιοθετούνται. Στα γραφεία του Οµίλου, 

ειδικευµένοι µηχανικοί και αρµόδιοι υπάλληλοι καταγράφουν τις επιδόσεις και θέτουν 

τις προδιαγραφές για τη γενικότερη αλλά και εξειδικευµένη, βάσει των αναγκών, 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Σε τακτά χρονικά διαστήµατα, επιλέγονται πλοία που µαζί 

µε προσωπικό από τα γραφεία µας, συµµετέχουν σε ασκήσεις εκτάκτου 

περιβαλλοντικής ανάγκης σε συνεργασία µε τις κατά τόπους αρµόδιες Αρχές. 

• Εργαζόµενοι 

     Η αξία του ανθρώπινου δυναµικού στα πλοία και στα γραφεία της εταιρείας και 

κυρίως η αφοσίωσή τους, συµβάλλει στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς 

τους επιβάτες και στη διατήρηση της φήµης της Blue Star Ferries.Η εταιρεία δείχνει το 

σεβασµό της προς τον εργαζόµενο, ενθαρρύνοντας και στηρίζοντας την εξέλιξή τους 

µέσα σε ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον, αµοιβαίας εµπιστοσύνης και σεβασµού, 

ενάντια στις διακρίσεις και τον κοινωνικό αποκλεισµό, φροντίζοντας και συµβάλλοντας 

στη διαρκή κατάρτισή τους. 

• Πολιτισµός 

      Η εταιρεία ανταποκρίνεται σε πλήθος αιτηµάτων πολιτιστικών συλλόγων των 

Κυκλάδων και των ∆ωδεκανήσων, στηρίζοντας έτσι την τοπική παράδοση και τη 

συνέχεια του πολιτισµού µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε τόπου. Στηρίζει διάφορα 

δρώµενα είτε µε δωρεάν διάθεση εισιτηρίων είτε µε επιχορήγηση του 50% του ποσού 
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των µετακινήσεων (http://www.bluestarferries.gr/site/images/ ATTICAGROUPCSR RE 

PORT2010gr.pdf,08/10/2011). 

 

 

5.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

 

      Έχοντας υπ’ όψιν όλα τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι η κοινωνική ευθύνη παίζει 

ουσιαστικό ρόλο πλέον στον επιχειρηµατικό κόσµο στην Ελλάδα, αφού κάθε Ελληνική 

εταιρεία προσπαθεί να ενεργεί µε βάση την κοινωνική της ‘‘ συνείδηση’’.O ι ελληνικές 

επιχειρήσεις έχουν συµπεριλάβει την ΕΚΕ µέσα στις επιχειρηµατικές τους 

στρατηγικές.Aργά αλλά σταθερά όλο και περισσότερες επιχειρήσεις συνειδητοποιούν 

ότι η ΕΚΕ δεν είναι µια µόδα που θα περάσει, αλλά είναι µια προσέγγιση που θα τις 

βοηθήσει στην ανταγωνιστικότητά τους και τη µακροπρόθεσµη επιβίωσή τους. Η ΕΚΕ 

δεν είναι θέµα µόνο των µεγάλων επιχειρήσεων. Είναι θέµα όλων των επιχειρήσεων 

ανεξάρτητα από το µέγεθός τους. Ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο ανήκουν, µε την 

κουλτούρα που τις διέπει, µε τη δέσµευσή τους, µε τα ενδιαφερόµενα µέρη στα οποία 

απευθύνονται κ.λπ. έχουν και µια σειρά από οφέλη όπως ικανοποιηµένο και 

παραγωγικό προσωπικό, θετική ανταπόκριση της κοινής γνώµης, βελτίωση της 

εταιρικής εικόνας, καλύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες των καταναλωτών, βελτίωση 

ποιότητας προϊόντων και υπηρεσιών, βελτίωση σχέσεων µε τοπική κοινωνία και 

βελτίωση του κόστους. 

      Η πρόκληση στο όλο ζήτηµα είναι το µέγεθος που έχει σκοπό η κάθε εταιρεία να 

εµβαθύνει µε τις πρακτικές της ώστε να έχουµε ‘‘ πραγµατικά’’ κοινωνικά υπεύθυνες 

εταιρείες και όχι εταιρείες που χρησιµοποιούν την κοινωνική ευθύνη απλώς για να 

εξυπηρετήσουν σκοπούς µάρκετινγκ. Σήµερα, υπάρχουν αρκετά πρότυπα, δείκτες και 

διοικητικές πρακτικές ΕΚΕ , που µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικά εργαλεία στα 

χεριά των επιχειρήσεων οι οποίες επιθυµούν και έχουν λάβει την απόφαση να 

εφαρµόσουν την ΕΚΕ ως κύρια πολιτική και στρατηγική και να την ενσωµατώσουν στο 

σύνολο των δραστηριοτήτων του. Το θέµα της κοινωνικής ευθύνης είναι από τα πιο 

‘‘ λεπτά’’ και η αναγνώριση της ευθύνης καθώς και η συνειδητοποίηση των 

υποχρεώσεων πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις τόσο στο 

εξωτερικό όσο και για τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

      Είναι σηµαντικό και απαραίτητο να υπάρξει πλήρης διαχωρισµός των δράσεων 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης από τη φιλανθρωπία και πολύ περισσότερο από το 

µάρκετινγκ. Η ΕΚΕ δεν περιορίζεται σε µια αφ’ υψηλού χαρακτήρα χορηγία για 

επικοινωνιακούς σκοπούς, προκειµένου να δηµιουργήσει θετική εντύπωση στη 

συνείδηση των καταναλωτών. Αντίθετα η ΕΚΕ πρέπει να αποτελεί µια ολιστική 

προσέγγιση, της οποία η ουσία να βοηθά στην ανάπτυξη µέσα στην κοινωνία, το 

φυσικό περιβάλλον και την οικονοµία. 

      Η ΕΚΕ δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται ως διαδικασία προσαρµογής και 

συµµόρφωσης των επιχειρήσεων εξαιτίας των κοινωνικών πιέσεων αλλά ούτε θα πρέπει 

να περιορίζεται στις υποχρεώσεις που τις επιβάλλουν οι νόµοι . 

     Σήµερα , τόσο σε Ελληνικό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο καταγράφεται η ανάγκη 

για πρωτοβουλίες ΕΚΕ από την πλευρά των εργαζόµενων, των καταναλωτών, της 

τοπικής κοινωνίας αλλά και των επενδυτών. Αυτή τη στιγµή, περισσότερο από ποτέ, 

υπάρχουν ανησυχίες και προσδοκίες στους εργαζόµενους για τις συνθήκες εργασίας, 

στους καταναλωτές για υπεύθυνα προϊόντα, στην τοπική κοινωνία για δηµιουργία 

θέσεων εργασίας και προϋποθέσεις ανάπτυξης, αλλά και στους επενδυτές για 

διαφάνεια, κοινωνικώς υπεύθυνες επενδύσεις και εφαρµογή κανόνων διακυβέρνησης.  

      Οι αποφάσεις για τις επιχειρήσεις  θα πρέπει, εποµένως, να παρθούν προσεχτικά, 

καθώς η πρόκληση για κοινωνική ευθύνη φαίνεται να είναι από τα πιο σπουδαία 

κοµµάτια στον οικονοµικό κόσµο µε επιπτώσεις τόσο στην εξέλιξη µιας επιχείρησης 

όσο και στην εξέλιξη της ίδιας της οικονοµίας µιας χώρας. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 49

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΒΙΒΛΙΑ: 

1.Αυλώνας Νίκος, (Ιούνιος 2007)  ‘‘Ο ρόλος της ηγεσίας στην εφαρµογή του της 

Εταιρικής κοινωνικής ευθύνης’’ Επιστηµονικό Μάρκετινγκ Μάνατζµεντ, Το βήµα της 

ΕΚΕ. 

2.Βαξεβανίδου Μαρία, (2008) ‘‘Εταιρική κοινωνική ευθύνη: Συµβολή στην βιώσιµη 

ανάπτυξη και την αποτελεσµατική διοίκηση των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων’’, περιοδικό  

‘‘ Σπουδαί’’ του Πανεπιστηµίου Πειραιώς. 

3.Βαξεβανίδου Μαρία, Ρεκλείτης Παναγιώτης, (2008) ‘‘Management ανθρωπίνων 

πόρων, θεωρία και πράξη’’ 2 η έκδ. Αθήνα: Προποµπός. 

4.Βλάχου Ανδριάνα, (2001) ‘‘Περιβάλλον και φυσικοί πόροι, οικονοµική θεωρία και 

πολιτική’’  Τόµος Α΄ Αθήνα: Κριτική . 

5.Γαλάνης Γιώργος, (Ιούνιος 2007) ‘‘Η εικόνα των επιχειρήσεων και η σχέση της µε 

την έννοια της Εταιρικής κοινωνικής ευθύνης’’ Επιστηµονικό Μάρκετινγκ 

Μάνατζµεντ. 

6.Γκάτζιας Γιώργος, (2010) ‘‘Πολιτιστική πολιτική, χορηγία και εταιρική κοινωνική 

ευθύνη’’ 1 η έκδ. Αθήνα: Παπασωτηρίου . 

7.Ζοπουνίδης Κωνσταντίνος, Μπάλλα Βασιλική, (Ιούνιος 2010) ‘‘4 κατηγορίες 

µοντέλων διαχείρισης Εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ’’ Επιστηµονικό Μάρκετινγκ 

Μάνατζµεντ. 

8.Kotler  Philip, (2004) ‘‘Η δυναµική του µάρκετινγκ, 80 σχέδια δράσης και αναλύσεις 

για αποτελεσµατικά στελέχη’’  2 η έκδ. Αθήνα: Μ. Γκιούρδας.  

9.Kotler  Philip, (2009) ‘‘Εταιρική κοινωνική ευθύνη:Πώς να προσφέρετε το καλύτερο 

δυνατό στην εταιρεία σας και στο σκοπό της επιλογής σας: Βέλτιστες πρακτικές από τη 

Hewlett-Packard, την Ben & Jerry's και άλλες µεγάλες εταιρείες’’ 1η έκδ. Αθήνα: 

Κέρκυρα - Economia Publishing. 

10.Μούζουλας Αντ. Σπήλιος, (2003) ‘‘Εταιρική διακυβέρνηση’’ 3η έκδ. Αθήνα: 

Σάκκουλα. 

 

 

 



 50

ΠΗΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ: 

1.ACTIONAID, (2008), ‘‘Συνεργασία µε το νερό Ζαγόρι’’,     

http://www.actionaid.gr/comms, (12/09/2011). 

2.Anek lines, (2009-2010), ‘‘Κοινωνική ευθύνη’’, 

http://web.anek.gr/portal/page/portal/ANEK_prod/Corporate_Information/Social_Respo

nsibility, (08/10/2011). 

3.Barnat Ryszard, (2005), ‘‘The nature of strategy implementation’’, 

http://www.strategy-implementation.24xls.com/en101, (10/06/2010). 

4.Bloom N.Paul, Hoeffler Steve, Keller Kevin Lane & Carlos E. Basurto Meza, (2006), 

‘‘How social-cause marketing affects consumer perceptions’’, 

http://www2000.ogsm.vanderbilt.edu/research/papers/how%20social- 

cause%20marketing%20affects%20consumer%20perceptions%20%5Bbloom,%20hoeff

ler,%20keller,%20meza%5D.pdf, (25/05/2011). 

5.Blue star ferries, (2010), ‘‘Απολογισµός κοινωνικής Υπευθυνότητας’’,   

http://www.bluestarferries.gr/site/images/ATTICAGROUPCSRREPORT2010gr.pdf, 

(08/10/2011). 

6.Bowman  Edward & Haire Manson,(1975), ‘‘Corporate Social Responsibility and 

related terms’’, http://www.sagepub.com/upm-data/41167_1.pdf, σελ.6-7, (21/05/2011). 

7.Carr Elizabeth, Hart Kristy , Mackinnon J.Greg & Mellinnger Sara, (01/12/2004),  

‘‘Corporate Social Responsibility: A study of four successful vermont companies’’,  

http://www.uvm.edu/~jgm/courses/BSAD307-CSR_Project.pdf, σελ.4, (24/05/2011). 

8.Carroll B. Archie, (2008), ‘‘Corporate Social Responsibility: evolution of a 

definitional construct’’ by Carroll B.Archie, 

http://uga.academia.edu/httpwwwterryugaeduprofilespersonid443/Papers/398629/Corpo

rate_Social_Responsibility_Evolution_of_a_Definitional_Construct, σελ.269, 285-287, 

(04/05/2011). 

9.Comsote, (2005), ‘‘Η προστιθέµενη αξία του ΟΤΕ’’, 

http://www.eurocharity.gr/files/OTECSRReport_gr05.pdf (12/09/2011). 

10.Cutter, (2001), ‘‘Benchmark Survey’’, 

http://www.cutter.com/envibusi/reports/benchmark.html, (19/06/2011). 

11.Davis Keith, (1960), ‘‘Philanthropy to Corporate Social Responsibility’’, 

http://www.rmci.ase.ro/no11vol5/19.pdf, σελ.3, (14/05/2011). 



 51

12.Elkington  John, (1994), ‘‘Cannibals with forks : the Triple Bottom Line of 21st 

century business’’, 

http://appli6.hec.fr/amo/Public/Files/Docs/148_en.pdf, σελ.5, (13/06/2011). 

13.Frederick C. William, (2006), ‘‘Business and nature’’, 

http://www.williamcfrederick.com/business%26nature.html, (28/05/2011). 

14.Freeman R.Edward, (1984), ‘‘A stakeholder approach to strategic management’’, 

http://www.gwk.udk-

berlin.de/fileadmin/user_upload/Liebl/PDF/7_STAKEHOLDER_Freeman_-

_A_Stakeholder_Approach_to_Strategic_Management.pdf, σελ.3, (17/062011). 

15.Friedman Milton, (13/07/1970), ‘‘The Social Responsibility of business is to increase 

its profits’’, http://www.colorado.edu/studentgroups/libertarians/issues/friedman-soc-

resp-business.html, (26/05/2011). 

16.Henriques Adrian, (2003), ‘‘Ten things you always wanted to know about CSR (but 

were afraid to ask),Part One: A brief history of Corporate Social Responsibility’’, 

http://www.sagepub.com/upm-data/34698_Chapter1.pdf, (09/05/2011). 

17.Intracom, ‘‘Εργασιακό περιβάλλον’’, 

http://www.intracom.gr/intracom_defence/gr/company/profile/corporate_social_resp.ht

m, (12/09/2011). 

18.Johnson L. Harold, (1971), ‘‘Corporate Social Responsibility: evolution of a 

definitional construct’’ by Carroll B.Archie, 

http://uga.academia.edu/httpwwwterryugaeduprofilespersonid443/Papers/398629/Corpo

rate_Social_Responsibility_Evolution_of_a_Definitional_Construct, σελ.273-276, 

(04/05/2011). 

19.Jones Thomas Morgan, (1980), ‘‘Corporate Social Responsibility: evolution of a 

definitional construct’’ by Carroll B.Archie, 

http://uga.academia.edu/httpwwwterryugaeduprofilespersonid443/Papers/398629/Corpo

rate_Social_Responsibility_Evolution_of_a_Definitional_Construct, σελ.285, 

(04/05/2011). 

20.Minoan lines, (2010), ‘‘Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, http://www.minoan.gr/el/info-

more/our-company/social-contributions, (08/10/2011). 

21.Quality net foundation, (2011), ‘‘∆ράσεις κοινωνίας περιβάλλοντος’’, 

http://www.qualitynet.gr/society-enviroment-actions.asp?ITMID=17&LANG=GR, 

(14/07/2011). 



 52

22.Sethi S. Prakash, (1975), ‘‘Corporate Social Responsibility: evolution of a 

definitional construct’’by Carroll B.Archie, 

http://uga.academia.edu/httpwwwterryugaeduprofilespersonid443/Papers/398629/Corpo

rate_Social_Responsibility_Evolution_of_a_Definitional_Construct, σελ.279, 

(04/05/2011). 

23.Smith Graig, (1994)‘‘The new Corporate philanthropy’’, 

http://hbr.org/1994/05/the-new-corporate-philanthropy/ar/1, (07/06/2011). 

24.Steiner George Albert, (1971), ‘‘Corporate Social Responsibility and related terms’’,  

http://www.sagepub.com/upm-data/41167_1.pdf, σελ.5, (21/05/2011). 

25.Vodafone, (Απρίλιος 2003 – Μάρτιος 2004), ‘‘Απολογισµός εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης’’,http://www.vodafone.gr/portal/resources/media/Vodafone_Elladas/Etairikh_

Ypeythinotita/res533.pdf , (12/09/2011). 

26.Εθνική τράπεζα της Ελλάδος , ‘‘Πρόγραµµα εταιρικής κοινωνικής δράσης: ευθύνη’’,   

http://www.nbg.gr/wps/portal/!ut/p/c0/04_SB8K8xLLM9MSSzPy8xBz9CP0os3jXIFNn

SzcPIwN3fx8XAyMfVwtXXycfQwMvI_3g1Bz9gmxHRQCye8qV/?WCM_GLOBAL_

CONTEXT=/wps/wcm/connect/nbg-

gr/NBG+Site/Group/Corporate%20Social%20Responsibility,  (20/10/2011). 

27.Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, ‘‘ΕΚΕ και βιώσιµη 

ανάπτυξη’’, 

http://www.csrhellas.org/portal/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=183

&Itemid=136&lang=, (14/07/2011). 

29.Ελληνικό ινστιτούτο επιχειρηµατικής ηθικής ,  http://www.eben.gr, (11/07/2011). 

30.Ελληνικός οδηγός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

http://www.eurocharity.org/index.php, (16/07/2011). 

31.Εµπορική τράπεζα, (2009), ‘‘Έκθεση για την εταιρική κοινωνική ευθύνη του έτους 

2009’’,http://www.emporiki.gr/cbg/gr/sport&culture/social_responsibility.jsp, 

(20/10/2011). 

32.Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ‘‘Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη των ΜΜΕ’’, 

http://ec.europa.eu/enterprise/csr/campaign/index_el.htm, (09/07/2011). 

33.Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη , http://www.csreurope.org/ 

news.php?lang=en,  (13/07/2011). 



 53

34.Ζάρκος Στέφανος, (25/09//2011), ‘‘Η επιχειρηµατική εκπαίδευση δίνει λύσεις’’,  

http://www.alba.edu.gr/faculty/Documents/PressClippings/KERDOS%20KURIAKHS_

ZARKOS_25%209%2011.pdf , (14/10/2011). 

35.Κυριακόπουλος Οδυσσέας, (30 Μαΐου 2007),   

‘‘ Η σηµασία της ΕΚΕ για τη σύγχρονη ελληνική επιχείρηση’’,  

http://www.csrhellas.org/csr_last2/portal/images/stories/files/SYNEDRIO-

MAI2007/KYRIAKOPOULOS.pdf, σελ.3, (11/05/2011). 

36.Τράπεζα Πειραιώς, ‘‘Εταιρική κοινωνική ευθύνη’’, 

http://www.piraeusbank.gr/ecpage.asp?id=233583&lang=1&nt=99, (20/10/2011).



 54

 


